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MIRAGE VHF/UHF AMPLIFIERS, CAL. USA
offizielle Vertretung

Model1 Frequenzbereich_________Input__________  Output Receive Pre-Ampl. Preis
B 23 A 
B 108 
B 1016 
B 3016  
D 1010N
RC-1
MP-1

1 4 4 -1 4 8  MHz 
1 4 4 -1 4 8  MHz 
1 4 4 -1 4 8  MHz 
1 4 4 -1 4 8  MHz 
4 3 0 - 4 4 0  MHz

0 . 1 - 4  30 W
0 . 2 - 1 5  80 W

1 - 1 5  160 W
1 5 - 4 5  160 W

0 .3 - 1 5 W  100 W
Remote Control m. 6 m Kabel für B108, B1016, B3016, D1010 
HF Wattmeter, 1 . 8 - 5 0  MHz, 0 - 2 0 0 W ,  0 - 2 0 0 0 W  AVG und PEP

10dB, 2dB Noise Fig. 
10dB, 2.5dB N/F 
10dB, 2.5dB N/F 
10dB, 2.5dB N/F 
kein Pre-Ampl.

EP-2010
EP-2510
EP-3010
EPS-30M
EP-660

9 V - 1 6 V
9 V - 1 6 V
1 0 V -1 5 V
1 0 V -1 5 V
1 0 V — 15V
1 0 V -1 5 V

15A
15A
25A
25A
25A
5,5A

20A  
20A  
30A  
30 A 
30A  

6 ,5A

V + A

V + A 
Dual Meter 
Dual Meter

268 -  
5 2 8 . -  
8 2 8 . -  
6 9 8 . -  
9 6 8 . -

68 . -
3 4 8 . -

MIRAGE — ONE YEAR UNLIMITED WARRANTY — MIRAGE

Modell
ALINCO Regulated DC Power Supplies, Japan

DC Output DC Output Current Metering 
Volt. Cont. Maximum

Preis

2 7 8 . -
3 8 8 . -
3 3 8 . -
4 3 8 . -
3 8 8 . -
1 9 8 . -

SEICOM AG 5702 NIEDERLENZ
HB9ADP Erik Seidl Telefon 064 51 55 66
Mittwoch geschlossen Neugraben weg 2, Postfach 120
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USKA

Sekretariat: Toni Hagmann, HB9BTY, Postfach, 4511 Rumisberg

Ein sehr erfreuliches Ergebnis

Jahresbericht 1984 der Kassierin
Das verflossene Geschäftsjahr 1984 der USKA- 
Kasse und des Warenverkaufs war wieder sehr 
erfreulich. Die grosse Mehrzahl aller Mitglieder 
zahlten den Jahresbeitrag innert der festgeleg
ten Frist. Einige wenige interessierten die Belan
ge der USKA nicht mehr, denn sie reagierten 
auch auf die 3. Mahnung nicht und wurden 
demzufolge aus der Mitgliederliste gestrichen. 
Der Warenverkauf, mit einem Bruttoumsatz 
von Fr. 4 3 '2 2 2 .3 0  half mit zum erfolgreichen 
Abschluss. Die Kassierin dankt allen Bezügern 
von USKA-Waren für die prompten Zahlungen 
innert 30 Tagen.
Auch den verschiedenen Inserenten wird für ihr 
Interesse und ihre Treue zum OLD MAN ge
dankt. Der Ertrag aus Inseraten ist um 21 ,8%  
angestiegen.
In den Fonds der Antennenkommission flössen 
verdankenswerterweise Fr. 3 '035 . —. Die Mit
tel des Fonds dienen zur freiwilligen Deckung 
von Schäden, die durch Fehler, Unterlassungen

oder Fehleinschätzungen der Antennenkommis
sion entstanden sind, ferner zur Leistung von 
Prozesskostengutsprachen in Verfahren mit 
günstigen Aussichten auf einen Grundsatzent
scheid. Bis heute wurde der Fonds nicht ange
tastet.
Abweichungen des budgetierten Aufwandes: 
Die erhöhten Druckkosten des OLD MAN resul
tieren aus umfangreicheren Heften mit erhöh
tem Inseratenanteil. Im Voranschlag 1985 muss
te der Aufschlag der Papierbeschaffung berück
sichtigt werden.
Durch die ausserordentliche Wahl eines KW- 
TMs entstanden Mehrauslagen des Sekreta
riats.
Zum Schluss möchte ich die freundliche Unter
stützung aller Vorstandsmitglieder, inklusive 
der Revisoren, nicht unerwähnt lassen. Für die 
angenehme Zusammenarbeit dankt:

USKA Kassierin: HB9BIR 
Alice Rudolf

Rapport annuel 1984 de la caissière
L'exercice 1984 de la caisse de l'USKA et de la 
vente de matériel a à nouveau été très positif. 
La grande majorité des membres ont payé la co
tisation dans les délais prévus. Quelques rares 
membres ne s'intéressent plus à l'USKA, n'ay
ant plus réagi au 3e rappel, après quoi ils ont été 
rayés de la liste des membres.
La vente de matériel, avec un chiffre d'affaires 
brut de frs 4 3 '2 2 2 .3 0  a contribué au résultat 
positif. La caissière remercie tous ceux qui ont 
acheté du matériel USKA d'avoir bien voulu 
payer dans les 30 jours.
Nos remerciements vont également aux diffé
rents annonceurs pour leur fidélité à l'OLD 
MAN. Les recettes d'annonces ont augmenté 
de 2 1 ,8 % .
Le fonds de la commission d'antennes a reçu 
des dons de frs 3 '0 3 5 . —. Ce fonds sert à la 
couverture des pertes dues à des erreurs, omis

sions ou évaluations erronées de la commission 
d'antennes, ainsi qu'à couvrir des frais de pro
cès présentant de bonnes chances d'aboutir à 
une décision positive. Jusqu'à présent, ce 
fonds n'a pas été mis à contribution.
Ecarts par rapport au budget:
Les frais accrus d'impression de l'OLD MAN ré
sultent de numéros plus étendus avec une plus 
grande part d'annonces. L'augmentation du 
prix du papier a dû être prise en considération 
au budget 1985.
L'élection extraordinaire d'un TM OC a entraîné 
des dépenses supplémentaires pour le secréta
riat.
Enfin, je tiens à mentionner l'amical appui de 
tous les membres du comité, y compris les véri
ficateurs aux comptes. Avec tous les remercie
ments de: HB9BIR, Alice Rudolf

caissière de l'USKA

mammm9rv
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Remerciements à nos autorités des télécommunications

Rapport annuel 1984 du représentant auprès des PTT
Convention du droit réciproque
Les plus longs et plus considérables efforts rela
tifs aux droits réciproques conduisaient cette 
année à la conclusion de l'accord tant désiré 
avec l'Italie.
D'autres demandes de droit réciproque sont en
core en suspens, à savoir avec le Japon, la Jor
danie et le Pérou.

Echanges radio sur 2 ,4  GHz
Un thème toujours beaucoup discuté est la pos
sibilité des échanges sur 2 ,4  GHz. Après l'ac
cord donné à quelques amateurs par la DG PTT, 
mais avec diverses conditions, nous avons à 
nouveau mis sur le tapis nos désirs, lors de 
l'entretion du 25 Octobre 1984 à Berne. Une 
permission générale pour pouvoir travailler sur 
2 ,4  GHz serait souhaitable pour nous et en mê
me temps nous aspirons à une solution unifor
me pour toute la Suisse. Notre position a été en
registrée par le DG PTT.
Relais
Au cours de l'année différentes demandes de 
relais ont été présentées sans que tous les pro
jets correspondent aux recommandations de 
l'IARU. A cette occasion nous insistons encore 
une fois pour que soient évités, autant que pos
sible, de nouveaux relais dans la bande des 2 m.

Premièrement l'attribution de fréquences de
vient de plus en plus difficile à cause du grand 
nombre de relais déjà existants et deuxième
ment, conditionnés par le stationnement, nous 
constatons souvent des interférences avec des 
stations voisines ou des portées transgressées. 
En principe il faudrait examiner la possibilité 
d'installer des nouveaux relais sur 70 cm.

Nouvelles prescriptions d'exploitation
Les nouvelles prescriptions d'exploitation de la 
DG PTT, à attendre pour le milieu de l'année 
1985 comporteront quelques simplifications, 
mais qui ne pourront être considérées comme 
simplifications des exigences aux examens. A 
ce propos les instructeurs auront toujours l'im
portante mission d'attirer l'attention des futurs 
radioamateurs sur les aspects opérationnels 
des différents genres d'exploitation des HF, 
VHF, UHF etc...
En conclusion, je voudrais rendre hommage à 
nos autorités des télécommunications pour leur 
excellente collaboration. L'USKA remercie bien 
sincèrement Monsieur le Docteur Blaser et son 
équipe pour la bienveillance dont ils font preuve 
envers nos préoccupations.

Pierre Pasteur, HB9QQ

Jahresprogramm 1985 der USKA
Februar 23. Delegiertenversammlung im Restaurant Aarhof in Olten
März 2.12. IARU Region 1 VHF und UHF/SHF-Wettbewerb
April 20 ./21 . Hamfest in Gossau/SG

27 ./28 . Helvetia-Contest
Mai 4 ./5 . IARU Region 1 VHF und UHF/SHF-Wettbewerb
Juni 1 .12. Field Day (Telegrafie)
Juli 6 ./7 . Helvetia VHF/UHF/SHF-Wettbewerb

21. National Mountain Day
August 3. Minicontest Kat. 5 / 7 / 1 1  / 13 / 15 / 17

4. Minicontest Kat. 3 / 1
September 1.12. VHF-Wettbewerb der IARU Region 1 Division

1.12. IARU Region 1 Field Day (Telefonie)
22. Konferenz der Sektionspräsidenten im Bahnhofbuffet Bern

Oktober 2.12. UHF/SHF-Wettbewerb der IARU Region 1 Division
November 2.12. VHF-Telegrafie-Wettbewerb der IARU Region 1 Division

9. UKW-Tagung im Restaurant Aarhof in Olten
Dezember 1. Weihnachtswettbewerb (Telefonie)

8. Weihnachtswettbewerb (Telegrafie)
HB9AQF
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AUS DEM VORSTAND

Lors de sa réunion du 8 décembre 1984, le co
mité a traité entre autres les affaires suivantes:

Règlement du Minicontest
Sur proposition de la réunion OTC 1984, les 
heures et catégories du Minicontest au premier 
week-end d'août sont coordonnées à celles du 
Bayerischer Bergtag.
Changement de canal et extension de la 
station-relais au Sex Carro
La demande de la section du Valais est appuyée 
à l'attention de l'autorité concédante. Il s'agit 
de transférer la station-relais du Sex Carro du 
canal R1 au canal R6 ainsi que d'installer sur le 
canal R6, dans la région de Brigue, une seconde 
station-relais reliée à celle-ci par l'intermédiaire 
d'un link dans la bande 430 MHz.
Demande en vue d'une station-relais 144 
MHz à Wil/SG
Le groupe radio amateur Fürstenland-Untertog- 
genburg propose d'installer à Wil/SG une station- 
relais sur le canal R 3X. Le requérant est prié 
d'utiliser pour ce relais local la bande 430 MHz, 
par économie de fréquences.
Demande pour un relais de télévision 
d'amateur dans la région de Bâle
Le groupe de télévision amateur Basilisk propo
se d'installer à Reinach/BL une station-relais TV  
(fréquence d'entrée 1280,9 MHz, fréquence de 
sortie 1241,25 MHz). La demande est appuyée 
à l'attention de l'autorité concédante.
Demande de relais de TV amateur sur le 
Bachtel et à Wil/SG
Le groupe télévision amateur de Suisse orienta
le (HB9AP) propose d'installer sur le Bachtel et 
à Wil/SG des stations-relais de télévision avec 
link dans la bande 10 GHz. Le système doit en
suite être étendu à l'Uetliberg et à Rigi- 
Scheidegg. La fréquence d'entrée prévue dans 
la bande 430 MHz est incompatible avec le plan 
de bande, et le requérant est prié d'utiliser des 
fréquences d'entrée et de sortie exclusivement 
dans la bande 1296 MHz.
Demandes d'admission comme membre 
collectif
Les groupes de télévision amateur Basilisk, de 
Biel-Benken et le Swiss VHF UHF DX Group à 
Neudorf demandent à être admis à titre de 
membres collectifs. Les demandes seront sou
mises à l'assemblée des délégués 1985.
Entretien avec les collaborateurs du comité
L'après-midi eut lieu l'entretien annuel avec les 
collaborateurs du comité.

Die Vorstandssitzung vom 5. Januar 1985 war 
in erster Linie der Vorbereitung der ordentlichen 
Delegiertenversammlung 1985 gewidmet. Den 
Sektionen werden die Unterlagen zugestellt, 
zwecks Diskussion durch die Mitglieder gemäss 
Artikel 15 der Statuten.

Jahresrechnung und Bilanz 1984, Voran
schlag 1985
Die Jahresrechnung 1984, die Bilanz auf den 
30. November 1984 und der Voranschlag 1985 
werden zuhanden der Delegiertenversammlung 
und der Urabstimmung verabschiedet.

Änderung des Zweckartikels der Statuten
Der Delegiertenversammlung 1985 wird zuhan
den der Urabstimmung die folgende teilweise 
Neuformulierung des Zweckartikels der Statu
ten beantragt:
Artikel 3
Der Zweck der USKA besteht, unter Ausschluss 
jeder wirtschaftlichen Tätigkeit, in der Förde
rung des Amateurfunks auf allen ihm zustehen
den Frequenzbändern und in allen zugelassenen 
Sendearten, hauptsächlich durch
1. Wahrung der Interessen des Amateurfunk

dienstes und seiner Konzessionäre gegen
über schweizerischen Behörden und inter
nationalen Körperschaften, insbesondere in 
bezug auf die Erhaltung und Erweiterung der 
benötigten Frequenzbänder, die Errichtung 
von Aussenantennen und die sich aus der 
ungenügenden Verträglichkeit elektroni
scher Geräte gegenüber elektromagneti
schen Einstrahlungen ergebenden Probleme.

Durch diese Neuformulierung wird die aktuelle 
Tätigkeit der USKA präzisiert und diese zu Ver
bandsbeschwerden gegen Verfügungen und Er
lasse legitimiert, falls solche zur Wahrung der 
Interessen ihrer Mitglieder erhoben werden 
müssten. Die Ziffern 2 bis 9 von Artikel 3 blei
ben inhaltlich unverändert, werden jedoch so
weit notwendig an die Terminologie der neuen 
Konzessionsvorschriften angepasst.

Anerkennung einer neuen Sektion
Die neu gegründete Sektion Uri/Schwyz er
sucht um die Anerkennung als Sektion der 
USKA. Das Gesuch wird der Delegiertenver
sammlung 1985 vorgelegt.

Erhöhung der Limite für den Fonds der An
tennenkommission
Der durch freiwillige Beiträge von beratenen 
Personen gespeiste Fonds der Antennenkom
mission, der zur freiwilligen Deckung von durch 
Fehler, Unterlassungen oder Fehleinschätzun

old man 2 /85



gen der Antennenkommission entstandenen 
Schäden sowie zur Leistung von Prozessgut
sprachen und von Kostenbeiträgen in Verfahren 
mit günstigen Aussichten auf einen Grundsatz
entscheid dient, wies Ende November 1984 ei
nen Stand von Fr. 9 0 3 0 .— auf, womit die im 
Jahre 1982 festgesetzte Limite von Fr. 
1 0 0 0 0 .— beinahe erreicht ist. Zur weiteren 
Stärkung des Fonds wird die Limite auf Fr. 
2 0 0 0 0 .— erhöht.

Sitzung der HF Working Group der IARU 
Region 1 Division
An die Sitzung der HF Working Group der IARU 
Region 1 Division am 9./10. März 1985 wird

der KW-Verkehrsleiter delegiert, der von Amtes 
wegen der Arbeitsgruppe angehört.

Vor 50 Jahren
An der USKA-Verkehrsübung vom 24. Februar 
1935 auf dem 80m  Band beteiligten sich 18, 
das heisst, ein Drittel aller lizenzierten Statio
nen in den Distrikten Genf, Lausanne, Neuchâ
tel, Biel, Bern, Innerschweiz, Basel, Zürich, St. 
Gallen und Tessin. HB9T

•S W »

ACTIVITY

KW-Verkehrsleiter / Responsable du trafic OC: Walter Schmutz, HB9AGA, Gantrisch weg,
3114 Oberwichtrach

CA LENDA R

Februar/février 1985
9./10. 1 4 0 0 -1 7 0 0  PACC Contest

CW/SSB, all Band 
9./10. 2 1 0 0 -0 1 0 0  RSGB 1,8 MHz

CW, 160m  
9./10. 1 8 0 0 -1 8 0 0  VL-OM Contest

SSB, all Band 
16./17. 0000 — 2400 ARRLIntern. DX-Contest

CW, all Band 
23 ./24. 1 2 0 0 -0 9 0 0  RSGB 7 MHz Contest

CW, 40m  
23 ./24. 0 6 0 0 -1 8 0 0  REF Contest

SSB, all Band 
23./24. 1 8 0 0 -1 8 0 0  YL-OM Contest

CW, all Band
22./24. 2 2 0 0 -1 6 0 0  C Q W W 1,8 MHz Contest

SSB, 160m
März/mars
2./3 . 0 0 0 0 —2400 ARRL Intern. DX-Contest

SSB, all Band 
9./10. — RSGB Commonwealth C

CW
16./17. — BARTG Spring Contest

RTTY, all Band 
16./17. -  G-QRP Party
23./24. 0 0 0 0 -2 4 0 0  CQWW WPX Contest

SSB, all Band

April/avril
6./7 . 1500 — 2400 SP-DX Contest

CW/SSB
6./7 . 1 8 0 0 -1 8 0 0  D X Y L t o N A Y L

CW

Zeiten UTC / Heures en UTC!

Weihnachts-Wettbewerb 1984
Provisorische Liste der Spitzenränge. Die Logs 
wurden hier noch nicht kontrolliert. Die Aufstel
lung bezieht sich auf die Einsendungen bis Re
daktionsschluss des OLD MAN 2 /8 5 .
Telephonier
Call Total Pts.
HB9Z 1) 366
HB9AQW 359
HB9CXZ 342
Telegraphie:
HB9BA 2) 330
HB9BZA 301
HB9Z 1) 291

»
Telephonie/Telegraphie:
HB9Z 1) 657
HB9AQW 606
HB9DX 574

1) Op. HB9CSA
2) Op. HB9BAT

old man 2 /85 5
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è USKA-Treffen G o S S â ll

Raduno USKA 20./21. Apri! 1985

Liebe M itglieder
Fast neunzig Jahre nach Marconis Patentge
such über ein Verfahren zur drahtlosen Nach
richtenübermittlung hat unser Hobby nichts von 
seiner Faszination eingebüsst. Einen kleinen 
Einblick in die vielfältigen Möglichkeiten des 
Amateurfunks und der Nachrichtentechnik 
möchten wir deshalb am USKA-Treffen 1985 
nicht bloss eingeweihten, sondern möglichst 
vielen Funk-Interessierten vermitteln. 
«Drahtlose Kommunikation» heisst das Motto 
des USKA-Treffens 1985, und es umfasst da
mit auch einige wichtige kommerzielle Anwen
dungen der Nachrichtenübermittlung. Die Kan
tonspolizei St. Gallen wird an unserem Anlass 
freundlicherweise ebenso vertreten sein wie et
wa die Fernmeldekreisdirektion. Aber auch das 
Bundesamt für Übermittlungstruppen wird zei

gen, wie militärische Funkverbindungen funk
tionieren. Dass moderne Flugzeuge im Blindflug 
dank neuer Nachrichtentechnik eben gerade 
nicht blindlings drauflosfliegen, wird uns die 
SWISSAIR demonstrieren.
Natürlich sind nebst dem Festbankett mit Un
terhaltung und attraktiven Tombolapreisen 
auch nichtkulinarische Leckerbissen für den 
«ham» vorgesehen: Neun Aussteller führen ihre 
Produkte vor, mehrere Vorträge befassen sich 
mit speziellen Themen des Amateurfunks. Eini
ge Sonderbetriebsarten können gar «live» be
wundert werden. Und vielleicht sucht gerade je
mand Ihre «alte Kiste» auf dem Flohmarkt! 
Kommen Sie am 20 ./2 1 . April 1985 ans USKA- 
Treffen nach Gossau SG. Wir freuen uns über 
Ihre Teilnahme.

Das Organisationskomitee

VHF ■ UHF ■ SH F

UKW-Verkehrsleiter/Responsable du trafic OUC: Bernard H. Zweifel, HB9R0, Route de Morrens 11,
1033 Cheseaux-sur-Lausanne

VHF/UHF/SHF-März-Contest
2 ./3 . März 1985, 1 4 0 0 -1 4 0 0  UTC (1 5 0 0 -  
1500 HBT). Reglement: siehe OLD MAN 
1/1983, Heftmitte. Log- und Abrechnungs- 
Blätter sind beim USKA-Warenverkauf erhält
lich. Logs bis 18. März (Poststempel) an 
HB9RO. Bitte den neuen Locator verwenden!

Contest VHF/UHF/SHF mars 1985
2 - 3  mars 1985, 1 4 0 0 -1 4 0 0  UTC (1 5 0 0 -  
1500 HBT). Règlement: voir l'OLD MAN 
1/1983 (centre). Les feuilles de log et de récapi
tulation peuvent être obtenue auprès du bureau 
du matériel de l'USKA. Logs jusqu'au 18 mars 
1985 (sceau postal) à HB9R0. Utilisez svp. le 
nouveau LOCATOR!

News, Berichte, rapports
Von DL9HN/HB9BVN, Christoph Duwe: Das 
weiteste OSO aus FN31g im Oktober- 
Wettbewerb war mit HB9AMH/p in DH66c. Die 
Bedingungen von Hamburg aus waren nicht be
sonders gut. DX-Stationen kamen nur in kurzen 
QSB-Schüben hoch. Die Station arbeitete mit 
250 Watts Ausgangsleistung, 4 x 20 El. Yagi 
und GaAsFET-Vorverstärker. Von FN31j war 

„ diesmal Harry, DJ3XK/p tätig, der auch eine 
Verbindung, mit HB9AMH/p hatte. Tnx Chri
stoph.
HB9SAX/p était actif au Chasserai le 
15.10.1984, et a pu effectuer les liaisons sui
vantes avec 2 watts et un quart d'onde: G6XYL 
XK09a, F1FHI ZH63d, F1GXB XI48j, rapports 
entre 53 et 59. Les balises en XK/YI/AI étaient 
audibles jusqu'à 59. Merci André.
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1984 Marconi Memorial / IARU CW Contest,
Rangliste/classement (claimed scores)
Category A, single operator

Call QTH Points QSO DX to Stn
1. HB9C0C DH60e 14787 80 610 GD48f 120W o, 16Y
2. HB9BNB EH43e 10877 58 468 DL30b 25W o, 6 Quad
3. HB9BZA DG61 c 9956 27 689 GK45d 160W o, 13Y
4. HB9CHB/P DH65d 9409 55 433 CK22d 10Wo, 4 Quad
5. HB9A0F DH61f 8641 47 487 BC44d 80W o, 11Y
6. HB9EQ DG 34h 5934 40 546 BC44d 80 Wo, 10Y

Category B, multi-operator
1. HB9BLF/P DH75g 57398 168 844 IH69c 500Wo, 2 X 11Y

Commentaires
HB9AOF: Propagation dans la normale, et parti
cipation toujours aussi modeste quand il s'agit 
de CW, dommage ... Quel problème pour se fai
re entendre des stations italiennes, dont la puis
sance est bien en-dessus des possibilités de ré

ception, surtout pour les portables! — HB9BLF: 
Un petit week-end radio au chalet du ski-club de 
Neuchâtel près de Tête de Ran, avec les amis 
neuchâtelois, HB9AFI, HB9AYX et famille. Pro
pagation assez moyenne.

MS-Aktivität
Um die Meteor-Scatter Aktivität auch ausser
halb der grossen Shower intensivieren zu kön
nen, wurde vorgeschlagen, speziell an folgen
den Tagen aktiv zu sein (Zeiten UTC):

2200 -  0200  0400 -  0800
1985 Saturday Sunday
Januar 12 27
Februar 9 24
März 9 24
April 13 28
Mai 11 26
Juni 8 23
Juli 13 28
August 10 25
September 7 29
Oktober 12 27
November 9 24
Dezember 7 22
(Zeiten UTC) HB9QQ/SM6E

Standortangabe bei 
VHF/UHF-Contesten

Mit Zunahme der Contestaktivitäten ist eine 
Verknappung attraktiver Standorte einge
treten. Durch eine Standortkoordinierung 
soll versucht werden, eine gegenseitige Be
hinderung von benachbarten Stationen zu 
vermeiden.
OM Marco, HB9CJX, hat sich bereit erklärt, 
Standortangaben entgegenzunehmen und 
allenfalls benachbarte Stationen zu verstän
digen. Die so verständigten Stationen kön
nen unter sich abklären, ob sie den Contest 
trotzdem am vorgesehenen Standort durch
führen wollen, oder ob die eine Station ein 
neues QTH suchen will. Es sei ausdrücklich 
darauf hingewiesen, dass die Standortanga
be freiwillig ist. Es ist jedoch im eigenen In
teresse jeder p/Station, wenn sie sich bei 
HB9CJX meldet.
Die Adresse von HB9CJX: Marco Rissi, Sän- 
tisstrasse 1, 9034 Eggersriet, Telefon 071 
9 5 2 3 8 5 , ab 19.00 Uhr. HB9BWN

1985 Italy Contests
2/3 March IARU Region 1 1 4 -1 4  VHF/UHF/SHF
30/31 March Data Comm. CW/RTTY/SSTV 1 6 - 2 3  VHF, 0 7 - 1 1  VHF
13/14 April Lazio 13: 15-22 VHF/RTTY, 14: 07

UHF/SHF)
20/21 April Lazio 1 5 - 2 3 /0 7 - 1 1  VHF
4 /5 May IARU Region 1 VHF/UHF/SHF
18/19 May Call areas 1 4 - 2 3  VHF
1 - 3 0 June DX/Es/MS etc. 0 0 - 2 4  VHF/UHF/SHF
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1/2 June Field Day Alitalia 1 3 - 2 2 /0 5 - 1 1  VHF/UHF/SHF
15/16 June Alpe Adria Microwave 0 7 - 1 7  UHF/SHF
22 /23 June Citta' di Messina 1 4 - 1 4  VHF/UHF/SHF
6/7 July IARU Region 1 1 4 - 1 4  VHF/UHF/SHF
4 August Alpe Adria VHF 0 7 - 1 7  VHF
15 August Field Day Ferragosto 0 7 - 1 1 / 1 2 - 1 7  UHF/SHF
18 August Field Day Sicilia 0 7 - 1 7  VHF
7/8 September IARU Region 1 1 4 - 1 4  VHF
5/6 October IARU Region 1 1 4 - 1 4  UHF/SHF
2 /3 November Marconi Memorial CW 1 4 - 1 4  VHF
7 /8 December Vecchiacchi Memorial Day 1 6 - 2 3 /0 6 - 1 1  VHF
Logs to Sante Perrochi, I0PSK, C.P. 65, l-0CX)50 Fiumicino Airport, Roma, Italy.

m '

FUCHSJAGD

Beauftragter für Fuchsjagden: Hans Endras, HB9QH, Riethof 11, 8604 Hegnau ZH

Peilgruppe Aargau/Zürich
Für 1985 haben sich wiederum eine Anzahl ak
tive Peiler für die Organisation einer Fuchsjagd 
zur Verfügung gestellt, was uns die Dürchfüh- 
rung der schon traditionellen allmonatlichen 
Fuchsjagden auf 80m  ermöglicht. Erfreulicher
weise ist auch das Interesse am Peilen auf 2m  
im Steigen begriffen. Zurzeit besitzen bereits 
rund 10 XYLs und OM Empfänger für 144 MHz,

deshalb werden wir vermehrt auch Wettbewerbe 
auf diesem Band veranstalten. Vorerst beab
sichtigen wir die 2 m Fuchsjagden jeweils kurz
fristig nach Absprache mit den Beteiligten aus
zurichten.
Auch im neuen Jahr freuen wir uns über die 
Teilnahme aller Amateure an unseren Fuchsjag
den.

Peilkalender 80m , 1. Halbjahr 1985
Beginn jeweils 1000 HBT

Datum

20. Januar 
17. Februar 
17. März 
28. April 
12. Mai 
16. Juni 
14. Juli

Treffpunkt

Nähe Wohlen 
Zoo Zürich
Schützenhaus Langenthal
Bözberg
Horgenberg
Nähe Niederweningen
Huettikerberg

665000/244450
685900/248800
627250/230100
652700/260500
686250/235000
672050/262725
671700/254800

Organisation

HB9IR/BIR
HB9QH
HB9B0H
DJ2DI
HE9PGZ
HB9CEQ/CGP
HB9CEC

Weitere wichtige Daten:
14. April Distriktsmeisterschaft Baden/BRD

5..Mai Distriktsmeisterschaft Schwaben/BRD
19. Mai Distriktsmeisterschaft Württemberg/BRD

2 5 .-2 7 .  Mai Fuchsjagdseminar Hochspeyer/BRD 
30. Juni Fuchsjagden Hamradio Friedrichshafen/BRD
6./7. Juli DL Fuchsjagdmeisterschaften
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Redaktion: Albert Müller, HB9BGN, Im Hubacker, 8311 Brütten ZH, und Felix Suter, HB9MQ,
Hauptstrasse 13, 5742 Kölliken

Die DX-Welt im Dezember

Trotz schlechten Ausbreitungsbedingungen gute DX-Ausbeute
Die Ausbreitungsbedingungen haben sich ge
genüber dem Vormonat nur wenig verändert — 
allenfalls verschlechtert. D e DX-Bandöffnungen 
auf den höheren Bändern werden immer spärli
cher und die täglichen Öffnungszeiten immer 
kürzer. Dafür gibt es einige bemerkenswerte 
Beobachtungen auf den tieferen Bändern. Die 
Ausbeute auf dem 160m Band war recht er
freulich; neu hier war 1A0KM. HB9AHL hörte 
auf 80m zum ersten Mal französisch Polyne
sien, F08IT. Willy konnte ihn zwar selbst nicht 
arbeiten aber doch ein paar zustandegekomme
ne Verbindungen mithören. Auf 40m  und auf 
80m konnte die US Westküste, W 6, W 7 und 
VE7 auf dem langen Weg gearbeitet werden.
Im CQWW Contest hat HB9AMO auf 160m un
gefähr 600 QSOs und 73 Multiplikatoren er
zielt. Das dabei verwendete Computerpro
gramm für den Commodore C-64 (CQWW CW 
und SSB) mit der Möglichkeit das Log auszu
drucken, gibt er gerne an Interessenten weiter.
Weitere Programme für den Helvetia — den 
NFD und den Weihnachtscontest sind in Vorbe
reitung. Einen Anhaltspunkt für die Bedingun
gen nach VK auf dem 40m  Band können die 
englischen Sendungen von Radio Australia ge
ben: 1 2 0 0 -1 7 3 0  UTC, 7205 kHz; 1 8 0 0 -  
2100 UTC, 7215 kHz.
Es kann ganz eindeutig festgestellt werden, dass 
sich die Bedingungen im Laufe des Jahres 1984

sehr spürbar verschlechtert haben. Mancher 
OM mag auch den Eindruck haben, es sei auch 
nicht besonders viel «los» gewesen. Einen Blick 
auf die von HB9AHL freundlicherweise zusam
mengestellte Liste der DXpeditionen 1984 (die 
noch nicht einmal Anspruch auf Vollständigkeit 
erhebt!) belehrt uns eines Besseren:

Januar: FB8WI/FB8WJ, VU7W CY (Lakka-
diven), 9G1MG, ZL8AFH (nur 
40m )

Februar: AH3AA/KH9 (Wake), ZL8AFH -
20m , TN8AJ -  40m , TI9 -  Cocos 

März: YV0AA (Aves), XU1SS, ZK1XL/
ZK1MA, TZ2XN, ZM 7VU  

April: BV0AA -  40m , FW8AF, 9N1RN
Mai: XU1SS, BY1QH, BY5AA
Juni: 4U1UP, 5U7LD
Juli: KH7 (Kure), BV0AB, KP5 (Desse-

cheo)
August: YB5RA, CY0SAB (Sable)
September: CE0AA (San Felix), VP8AOB (S.

Orkney), J5W AD  
Oktober: TT8CW , FW0BX, Mellish Reef
November: D44BC, DK7PE/3B9, PY0FF (Fer

nando de Noronha)
Dezember: PY1VOY/PY0 (Trindade)
Erreichbare DXCC Länder 1984 -  275 (1983 
-  272, 1982 -  272, 1981 -  278, 1980 -  
277, 1979 -  278).

Le rapport français...
En décembre, la propagation a été typiquement 
hivernale, favorisant donc nettement les plus 
basses fréquences et négligeant les plus hau
tes, à l'image du 10m pratiquement inutilisable. 
Les bandes basses ont donc offert un vrai festi
val dès le coucher du soleil, et même souvent 
bien avant, si bien que tous les continents peu
vent être contactés sans grande difficulté sur 
40 et 80m , le 160m quant à lui permettant 
d'atteindre presque quotidiennement l'Est des 
USA parfois jusqu'à W 5 et W 0, et offrant de 
temps en temps des ouvertures vers les régions 
les plus diverses: PY, JA, ZL; certains europé

ens particulièrement bien équipés au point de 
vue antennes (c'est le gros problème sur cette 
bande) réussissant des contacts à peine croya
bles comme KH2 ou KL7.
Pour ce qui est des expéditions. Le fait le plus 
intéressant a été une brève activité à Trinidad 
par PY1VOY. Plus près de nous 1A0KM a été 
actif pendant un week-end, permettant à de 
nombreuses stations d'outre-mer de contacter 
un nouveau pays, et aux européens de l'avoir 
sur une ou plusieures bandes supplémentaires. 
Début janvier on était toujours dans l'expectati
ve à propos de l'expédition à l'île Pierre 1er, la
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fameuse île située au large du continent Antarc
tique par 6 9 °  S. et 9 0 °  W ., dont il parait cer
tain qu'elle sera ajoutée à la liste DXCC dès 
qu'une expédition l'aura activée. Un groupe ja
ponais a reçu l'autorisation pour les mois de jan
vier à mars 1985 et la même période en 1986, 
mais aucune information sûre quant à la période 
choisie ne s'est répandue. Il ne reste donc plus 
qu'à s'armer de patience. HB9BZA

...e italiano
La propagazione sulle HF( cosa oramai normale 
in questi ultimi tempi, è stata piuttosto medioc
re. Durante tutto il mese di dicembre si può dire 
che sulle bande alte ci siano state pochissime 
aperture degne di nota: i 20  metri si chiudono 
molto presto la sera, e solo il mattino di buon 
ora si ha ancora l'occasione di effettuare qual
che collegamento interessante. Per quanto ri
guarda invece i 15 e 10 metri, non resta altro 
che aspettare periodi migliori, in quanto attual
mente l'attività DX è preclusa dal basso numero 
di macchie solari.
La banda DX per eccellenza è ormai diventata 
quella dei 40m ; di può dire che dalle 1400 Z fino 
alle 1000 Z, è possibile collegare ininterrotta
mente stazioni DX. E' probabile addirittura che 
fra qualche tempo l'apertura DX permanga du
rante le 24 ore. In 40m , il mattino presto si pos
sono collegare quotidianalmente VK/ZL, suda
mericani e stazioni del pacifico. Un' apertura, 
pure molto interessante per il pacifico, ha luogo 
di pomeriggio sul tardi, verso le 1500/1600 Z. 
Purtroppo però, a quest'ora, il QRM delle broad 
castings è spesso troppo elevato per poter ga
rantire una certa sicurezza di collegare DX inter
essanti.
In 80m invece questa apertura è perfettamente 
sfruttabile, in quanto il QRM si limita a qualche 
stazione commerciale e all'elevato numero di 
stazioni presenti nei pochi kHz fra 3790 e 
3800. La cosa forse più sorprendente è la possi
bilità di collegare stazioni della costa ovest degli 
Stati Uniti via Long Path. Grazie a questo spraz
zo di propagazione, durante le 1530 e le 1600 
Z, è possibile collegare VK/ZL, W 6 —7, VE7 e 
altre stazioni del pacifico con dei segnali note
voli.
Indubbiamente il fatto di riuscire a sfruttare la 
grey-line così a lungo permette di effettuare col- 
legamenti a lunghissima distanza.
Durante la notte, già dalle 2300 Z, è possibile 
collegare stazioni Americane. Il mattino presto 
è pure favorevole per collegareil pacifico, ma ciò 
risulta più difficile a causa della concorrenza 
delle stazioni americane che sono più vicine di 
noi. I 160m possono riservare qualche piacevo
le sorpresa, con delle buone aperture verso 
l'Asia la sera, e verso le Americhe il mattino. 
Per chi ha la possibilità d'installare delle buone 
antenne, c'è una possibilità in più. HB9CIP

Verwirrung um die neuen französischen 
Rufzeichen
In Frankreich wurden schon Ende 1984 den 
neulizenzierten Amateuren neuartige Rufzei
chen zugeteilt. Seit Anfang 1985 sollten nun al
le Stationen die neuen Calls benützen. Die bis
herigen F-Rufzeichen werden zu FA, FB, FC, 
FD, FE, je nach Lizenzklasse (FE ist die höchste 
Lizenzklasse, FA die niedrigste). Korsika (bisher 
FC) erhält demnach ein neues Rufzeichen, näm
lich TK. Ebenfalls die Antarktischen Territorien 
(bisher FB) sind neu FT. Die übrigen Übersee- 
Departemente und Territorien, deren Buchsta
benkombinationen nicht für die neuen Rufzei
chen des Mutterlandes gebraucht werden (FG, 
FH, FK, FM, FO, FR, FS, FW, FY), bleiben wie 
bisher. Zur Kennzeichnung der Lizenzklasse 
wechselt hier lediglich die Zahl. 1 wird zu 3, 7 
und 8 werden zu 5 oder 4.

Und natürlich noch ein paar Gerüchtchen
Die im letzten Frühjahr misslungene Clipperton 
Expedition scheint dieses Jahr gute Chancen 
für eine erfolgreiche Wiederholung zu haben. 
Geplant ist sie auf anfangs April. Allerdings, wie 
es dann um die Bedingungen stehen wird, 
weiss heute noch niemand! Weniger gut 
scheint es um die japanische Expedition nach 
der Peter I. Insel zu stehen. Die japanischen OM 
haben im Augenblick noch mit Finanzproblemen 
zu kämpfen und man kann annehmen, dass die 
Expedition erst am 2., auf der Bewilligung ge
nanntem Termin, nämlich anfangs 1986 statt
finden wird. Merkwürdig ruhig ist es um die An- 
damanen geworden. Müssen wir uns hier viel
leicht auf eine plötzliche Überraschung gefasst 
machen? Hoffen wir, dass der neue Minister
präsident VU2RG Verständnis und ein offenes 
Herz für die Anliegen der indischen (und welt
weiten!) Amateure hat.

Amateurfunk — der Weg zum schnellen 
Reichtum?
Kürzlich erhielt ich einen recht ungewöhnlichen 
Telefonanruf. Ein OM stellte sich mit Rufzei
chen und Namen vor und erkundigte sich 
freundlich, ob ich vielleicht Interesse daran hät
te, mein Einkommen zu verdoppeln. Er habe 
schon viel von mir gehört, und aus der Art und 
Weise, wie ich mein Hobby betreibe, habe er 
den Eindruck gewonnen, dass ich genau der 
richtige Mann für ihn und seine Handelsfirma 
sei. Er brauche eine Anzahl tatkräftige, tüchtige 
Männer in seinem zukunftsträchtigen Geschäft. 
Eben solche wie ich, fügte ich in Gedanken da
zu, und das klang natürlich wie Musik in meinen 
Ohren — oder soll ich sagen wie Weihnachts
glocken? Der Christbaum steht ja immer noch in 
der Stube und Neujahr mit den guten Vorsätzen 
ist noch nicht vorbei.



Mit dem doppelten Einkommen könnte ich mir 
vielleicht endlich einmal den SIGNAL-ONE 
Transceiver für 5999 Dollar und die nicht weni
ger teure ALPHA Linearendstufe leisten — und 
nach ein, zwei Jahren dann auch eine wirklich 
«top»-Antennenanlage mit Monobandern von 
10 bis 160m, dass es nur so «tätscht und 
chlöpft», wo immer man auftaucht.......

Endlich, endlich würde ich zum echten harten 
Kern der weltweiten DX-Society gehören. Dann 
würde auch ich in meinen QSOs keine Stations
beschreibung mehr geben, weil es eben einfach 
nicht fein ist, sich mit derart teuren Geräten zu 
brüsten.... Dass ich den DX-Redaktor an den 
Nagel hängen und auch als Sektionspräsident 
auf die nächste GV zurücktreten müsste, war 
eigentlich schon fast beschlossene Sache, als 
mich die Stimme am anderen Ende der Leitung 
jäh aus meinen Träumen riss. Ganz offensicht
lich hatte mein Gesprächspartner aus meinem 
langen Schweigen den Schluss gezogen, dass 
mich sein Vorschlag wirklich zutiefst beein
druckt habe. Doch war ich mit meinen Gedan
ken nun wieder so weit in die rauhe Wirklichkeit 
zurückgekehrt, dass ich gerne wissen wollte, 
um was es sich bei diesem grosszügigen Vor
schlag handle. Meine Neugier schien hier völlig 
fehl am Platz zu sein und ich musste bald einse- 
hen, dass man derart lukrative Geschäfte nicht 
einfach am Telefon besprechen kann. Wenn ich 
wirklich ernsthaftes Interesse an der Sache hät
te, würde ich gelegentlich zu einer Aussprache 
in grösserem Kreis eingeladen und dann auch al
les Notwendige erfahren. Ich versuchte, den 
Grosszügigen zu spielen und erklärte dem 
Mann, womit ich die andere, schliesslich eben
so grosse Hälfte meines zukünftigen Einkom
mens verdiene, was aber überhaupt keinen Ein
druck zu machen schien. Er war nicht bereit, die 
Katze aus dem Sack zu lassen. So begann mein 
Interesse am Geschäft meines Lebens mehr 
und mehr zu schwinden. Auf einmal erinnerte 
ich mich an jene, nicht ganz unbekannten Fir
men, die ihren nebenamtlichen Mitarbeitern und 
Mitarbeiterinnen ein grosszügiges Verkaufssor
timent zur Verfügung stellen, gegen bares Geld 
natürlich; denn es muss vom «Mitarbeiter» zu
erst einmal gekauft und bezahlt werden. Dann 
erst kann der Verkauf und das grosse Verdienen 
beginnen, wobei mit guten Ratschlägen nicht 
gespart wird! Immer stärker wurde der Ein
druck, dass es sich beim Vorschlag meines An
rufers um etwas ähnliches handeln könnte. 
Oder hatte ich ihn gar falsch verstanden, und 
war es gar nicht mein Einkommen, das sich ver
doppeln sollte, sondern seines? Ade SIGNAL- 
ONE, ade ALPHA Endstufe. Ich werde auch 
weiterhin meinem QSO-Partner eine Beschrei
bung meiner bescheidenen Stationseinrichtung 
geben können. Einen grossen Trost habe ich: 
Auch mit meiner Traumstation hätte ich wohl
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kaum mehr als ein QSO zur gleichen Zeit ma
chen können. Und DX-Redaktor bleibe ich nun 
vielleicht auch noch eine Weile! HB9BGN

DX-Log CW (Zeiten UTC)
160m: 0Y 7M L, UG6GAW, HV2VO, HZ1AB, T77C, 
8P6KY, TF3KY, 3X4EX, 1A0KM, W1 - 5 ,  8 - 0 .
80m: 00  - 0 3 :  JT0APE, 1A0KM, TF3FG; 03 -  06: 
ZF2AQ, Ws; 0 6 - 0 9 :  HK1AMW ; 1 8 - 2 1 »  JA4AJQ, 
VK5KL, HV2VO; 21 - 2 4 :  ZS6BCR, CN2AQ, 0Y7M L, 
PY2FR, JAs.
40m : 00 - 0 3 :  0Y 7M L, PZ1DV, TE1C, NP4Z,
V 02V C W , J37AE; 0 3 - 0 6 :  DL7AH/C56, FM7W D, 
FG0IFQ/FS7, YN1CC; 0 6 - 0 9 :  FY7GA, 9Y4VU, 
KL7RA, DK7PE/3B9, J28EG, 5H3BH; 1 5 - 2 1 :  
J20BL, DX1A, HV2VO, T77C , A92EM, P29JS, VKs, 
W 6 + 7 (L.P.); 2 1 - 2 4 :  WP4F, U7BE, TR8DIVL
30m : K1SS, 4X6GP.
20m: 0 6 - 0 9 :  4U1VIC, VU2IJ, 9Y4UT, AH2G, 
ZD8KM; 0 9 - 1 2 :  H V 2V 0 , 5Z4DR/Z2, JT5A , 5T5CS, 
VU2RMS; 1 2 - 1 5 :  9J2LL, KZ6E, 5L2CD, T77C, 
4K1B; 1 5 - 1 8 :  PY1VO Y/PY0T; 1 8 - 2 1 :  8P6DW , 
FM7W D, Z21GC; 2 1 - 2 4 :  LUs, PYs.
15m: 0 6 - 0 9 :  YC0VM , HZ1 HZ, TR8IG; 0 9 - 1 2 :  VKs, 
6W 1CK, KA 2DIV/V2A, 5H3BS, KP4HZ, VS6TA, 
8Q7BX; 1 2 - 1 5 :  VU20BY, YB30N, ZK8KM, 9Y4VT, 
4V2C , P46S, J37AE, CE60S; 1 5 - 1 8 :  5Z4JD.
10m: 0 6 - 0 9 :  VK3AGW.

DX-Log SSB (Zeiten UTC)
160m: 1A0KM, 4X6DK, T77V , D44BC, YV5EF, 
HK0HEU, 3X4EX.
80m: 0 0 - 0 3 :  6Y5IC, TG9VT, JA3LIU, 3B9CD; 
0 6 - 0 9 :  PJ9EE, HK0HEU, LU2DX, PY 1 RR, ZF2A0, 
JW 5VAA; 1 5 - 1 8 :  JA6IEF, W 6, W 7, VE7 long path; 
1 8 - 2 1 :  ZB2HD, 9M2FK, A71AD, TL8CK, 4S7FG, 
3D6HN, F08IT , 6W 2EX, 9K2SA; 2 1 - 2 4 :  A92EB, 
SV5RW , PZ1BT, 3V8AA , NP4AT, TR8JLD, YB0JH, 
CN8CC, 3A2EE.
40m : 0 6 - 0 9 :  PJ9EE, TG8IA, U A 10T  (F. Josef); 
1 8 - 2 1 :  ZL4B0, 3V1GX (?), ZS6DPM, 5R8AL; 
2 1 - 2 4 :  SV0AH, J88AQ , PY0FF, 9K2EV.
20m: 0 3 - 0 6 :  RR2RR; 0 6 - 0 9 :  PY7SAR/PY0F, 
KA2MI (Minami T), JD1 AMA (Ogas.), P29AF, FK8CP, 
C53FG; 1 2 - 1 5 :  A71AF, C6AEY, 9Y4CK, 6Y5M J, 
JY9CL; 1 5 - 1 8 :  8J1RL (Antarct.), 5L2AK, 4S7ZHR, 
6W 1N Q , DL5DAB/3X, 3B8FP, 1A0KM; 1 8 - 2 1 :  
CN8CC, S22COT.
15m: 0 9 - 1 2 :  YC3BJT, A4XGI, 0D 5S T , VU2GI, 
VQ9AC, 5L2BA, CP8HP, TR8IG; 1 2 - 1 5 :  TU1BS, 
CE3DPD, 9J2LG, FR7DA, J28EB, 0A 4Z V , 5T5BL, 
9Y4NG; 1 5 - 1 8 :  Z21BR, TR8IG, A92P, YC4FAU, 
H V 2V 0; 1 8 - 2 1 :  9K2AZ, 4S7GV, OD5TI, D68WB.

DX-Log RTTY
20m : CX4AAU, CE3CEW, 7X4M D, ZS1XR, TR8DX.
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Besten Dank den Berichterstattern: HB9HT, HB9KC, 
HB 9M 0, HB9AHL, HB9AL0, H B 9A M 0, HB9AZ0, 
HB9BGL, HB9BIN, HB9BLQ, HB9BNB, HB9B0S, 
HB9BZA, HB9BZZ, HB9CDX, HB9CIC, HB9CIP, 
HB9CJH, HE9ABB, HE9HIJ, HE9LNU, HE9MYN. Sen
den Sie Ihre Berichte bitte 5 Tage vor Redaktions
schluss an HB9BGN, A. Müller, Postfach, 8311 Brüt- 
ten.

DX-Calendar (Zeiten UTC)

South Shetland Isld. CE9AP is operating from 
the Greenwich Island in the Shetland Group, 
14260 in the morning time. QSL via Ricardo 
Vasquez, Division Antarctica, Correrò Naval, 
Puntas Arenas, Chile. China, BY1KH, 14204, 
0815. QSL via Box 464 Beijing (Peking) V.R. 
China. BY5RA, 14220, each Thursday from 
0600. Macquarie Isld. VK0, there are now four 
Amateurs active: VK0GC, Graham, QSL via 
VK9NS or P29JS. VK0YL, Denis, QSL via 
VK3AH. VK0CK, Dave, QSL via VK5LP. 
VK0AH, Robyn is a YL and is expected to be 
QSY to Mawson Base, in the Antarctica. 
AX0PB is the Call of the «Project Blizzard» ex
pedition bound for Antarctica via Macquarie 
Isld. and will stay there till March 1985. QSL via 
VK6NE. Ethiopia, ET3PG, operator Vekele, is 
back on the air. QSL via Box 22976, Addis Abe
ba. United Arab Emirates, A61AA is the call of 
G3LCS for the two next years. Saturdays he 
will be 21240 from 1130. QSL via G3LQP, R. 
Brown, 32 Albert Rd. Sutton, Surrey SM1 4RX, 
England. Christmas Isld. VK9XZ is a new opera
tor on the Island and has been active mostly 40  
and 80 meters recently. He will on the higher 
bands soon. Antarctica, 8J1RL, 7005, 2000; 
QSL via JR1 FVH. VK0AK will be there for one 
year. QSL via VK2DEJ. Svalbard Isld. JW0EQ  
by SP5EXA, will be active from 10 to 160 me
ters and will be there till August 1985. QSL via 
LA5NM. Swaziland, 3D6AA, 14190, 2100. 
QSL via KB5DQ. 3D6AK, will be on 1825 to 
1830 from 0100 to 0400. QSL via G3WPF. 
Mayotte Isld. FH4AA is very often on 7003 at 
1600, 7047 at 1850. QSL via Box 4134 Mayot
te, 97600 via France. Chagos Isld. VQ9YR, 
21365 from 1430. QSL via KA4SPA. Central 
African Rep. TL8CK, 14108 in the evenings. 
The new address for his QSL manager is: 
F6EWM, 6 Rue Voltaire, 93270  Sevran, Fran
ce. South Pole, ZX0CEF is the callsign of a Bra
zilian expedition to the South Pole and should 
be on the air now. Chad, TT8CW , the ARRL has 
received documentation for TT8CW  and every
thing appers to be okay for DXCC. San Felix 
Isld. CE0AA QSL cards will be despatched du
ring January 1985. NETS, The group on 21335  
from 1600 to 1800 is now calling itself «The 
Watering Hole». The French DX information 
Net by FG7AN is now on 14170 from 1730.

HB9MQ

QSL-Adressen (Zeiten UTC)

BY1QH, P.O. Box 2654 Beijing, Peoples Rep. of 
China. — EL2/9L1YL, Box 992, Freetown, Sier
ra Leone. — EL2AK, Box 1025, Monrovia, Libe
ria. -  KA2IJ, KH2/KD7P, KC6DX, via 68 Betal 
Palm. SO. Finegayan, NCWP, FPO San Francis
co, CA. 96630. -  T32A W , (October 1984) via 
K1RH. — KA2MI, (Minami Torishima, 
November/December 1984) via KD7P. — 
9M 2CO, via Box 10777, Kuala Lumpur, West 
Malaysia. — 9Q 5M A , via K1VSK, 108 N. 
Smith, N. Smithfield, R.l. 02895  USA. — 
9Y4LM, Box 1167, Port of Spain, Trinidad. — 
A4XKD, Box 981, Muscat, Oman. — A92DT, 
Box 515, Manama, Bahrain. — CE0FQV, Box 
59, Easter Isld. Chile. — JT1AO, Box 844, Ulan 
Bator 13, Mongolia. -  PY0F/PY7SAR, P.O. 
Box 4411, Recife, Brazil. HB9MQ

Neues breitbandiges Überwachungssy
stem?
HB9AAK schrieb an die DX-Redaktion:

Die Kurzwellenamateure haben erfreulicherwei
se an der WARC 79 zusätzliche Frequenzbän
der zur Verfügung gestellt erhalten. Hoffentlich 
müssen wir nicht (falls meine Beobachtungen 
zutreffen) nachträglich auf andere Art dafür be
zahlen! Haben Sie seit Weihnachten 1984 die 
höheren Kurzwellenbänder sorgfältig abgehört? 
Wir kennen seit einiger Zeit den «Woodpecker», 
der uns nur wenig stört; dagegen gibt es heut
zutage Noiseblanker. Dann haben wir die «Gril- 
lenzirper». Diesen weichen wir frequenzmässig 
aus. Jetzt aber gibt es ein für die Raumüberwa- 
cher offenbar noch raffinierteres System, wel
ches ununterbrochen auf einem breiten Fre
quenzbereich arbeitet. Man beobachte einmal 
die folgenden Frequenzen ( + — 1 kHz): 14031, 
14128, 14225, 18095, 20099, 2 1 0 9 5 ,2 1 1 9 2 , 
21289, 28159, 28198, 28397, 28546. Auf 
diesen Frequenzen arbeiten Träger mit sporadi
schen Unterbrüchen. Zwischen diesen Trägern 
befinden sich frequenzmässig eine Menge 
schwächerer Signale, welche das Modulations
spektrum der Träger bilden. Während den spo
radischen Unterbrüchen der Trägersignale arten 
die Sekundärsignale zu Zischgeräuschen aus, 
mal stärker im Pegel, mal schwächer, manch
mal mit Tonüberlagerungen und manchmal in 
periodischen Abständen. Alles in allem ein w i
derliches Geräuschchaos, das praktisch den 
ganzen Kurzwellenbereich, da wo noch keine 
Nutzsignale sind, überdeckt. Interessanterwei
se haben die Trägersignale nur sehr wenig Fa
ding. Könnte sich die Signalquelle in der Nähe 
der Ostschweiz befinden? Besonders betroffen 
davon sind die Verbindungen mit schwachen 
DX-Stationen und QRP-QSOs; für viele OM eine
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recht ärgerliche Angelegenheit. Wozu sind denn sie einfach nicht beachtet werden? Weiss viel
internationale Vereinbarungen über die Ver- leicht jemand etwas genaueres über diese leidi-
wendung der Frequenzen überhaupt da, wenn ge Angelegenheit?

INTERNATIONAL

Interareal-Mobile-Radio-Contest
Der Deutsche Amateur Radio Club Distrikt 
Württemberg veranstaltet seit cirka 15 Jahren 
zweimal jährlich, am ersten Sonntag im Monat 
Mai und am ersten Sonntag im Monat Oktober 
Mobilwettbewerbe, deren Wettbewerbsgebiet 
zum Beispiel durch Ländergrenzen nicht be
grenzt ist. Der Startplatz zu diesen W ettbewer
ben ist somit beliebig. Die Teilnahmemöglich
keit richtet sich nach der jeweiligen Amateur
funk-Genehmigung des Teilnehmers.
Die Wettbewerbsregeln lassen Funkverbindun
gen von Mobilfunkstation zu Mobilfunkstation 
über grössere und kleinere Funkentfernungen 
zu, deren Bewertung nach einem Funkentfer
nungspunktesystem vorgenommen wird.
Auf Grund der stetig wachsenden Anzahl der 
Funkamateure, welche sich speziell dem Mobil
funk widmen, hat der DARC e.V. bereits im 
Jahre 1960 eine attraktive Fahrzeugplakette in 
drei Klassen gestiftet. Mindestens 2 Punkte für 
den Erwerb dieser Plakette (für welche 24, 50 
und 100 Punkte für den Titel «Mobilmeister» 
benötigt werden) erhält jeder Wettbewerbsteil
nehmer.
Für diesen unter der Bezeichnung «Grossraum- 
Mobilwettbewerb» bekannten Funkwettbewerb 
gibt es auch eine englische Übersetzung (Inter-

areal-Mobile-Radio-Contest of Wuerttemberg 
District) der Ausschreibung und der W ettbe
werbsregeln.
Die umfangreichen Ausschreibungsunterlagen 
und Wettbewerbsregeln sowie Spezial-Logblatt 
erhalten Sie jeweils ab cirka 4 Wochen vor 
Wettbewerbsbeginn gegen Voreinsendung von 
4 Coupon Réponse International und einem vor
adressierten Adressenaufkleber unbedingt mit 
Rufzeichen Nennung bei:
Deutscher Amateur Radio Club e.V.
Distrikt Württemberg 
zhd. Mobilreferent 
Wolfram Rauch, DL9JL 
Postbox 23 01 31 
D-7000 Stuttgart-23
Bis zu 180 Mobile Funkstationen aus verschie
denen europäischen Ländern beteiligten sich in 
den letzten Jahren an dem jeweils 2 Stunden 
dauernden Wettbewerb und geben somit jedem 
Teilnehmer genügend Verbindungsmöglichkei
ten mit anderen Wettbewerbsteilnehmern.
Der Wettbewerb wird gleichzeitig auf dem 80m  
und 2m Amateur-Band durchgeführt. Betriebs
art SSB auf 2m auch FM. Eine Teilnahme ist 
nach den Regeln jedoch 'nur auf einem Band 
möglich. DL9JL

Amateurfunk in Moskau

Auch 1985 werden wieder zwei internationale 
Gruppen von Funkamateuren den Moskauer 
Zentralen Radio-Klub besichtigen und von dort 
Sendegenehmigung unter dem Rufzeichen 
UK3F/... bekommen. Achtzig Amateure sind
1984 vom Direktor des ZRK — Bondarenko — 
empfangen worden, haben Vorträge über den 
sowjetischen Amateurfunk und über die sowje
tischen Amateursatelliten gehört und die P.O. 
Box 88 besichtigt. Fachliches und touristisches 
wechselten einander ab.
1985 finden Informationsreisen über den so

wjetischen Amateurfunk vom 31 .03 . bis zum
0 7 .04 . (über Ostern) und vom 19.05. bis zum
26.05 . (zur alle 2 Jahre stattfindenden sowjeti
schen Amateurfunk-Ausstellung) statt. Pro
gramm (vgl. cq-DL 12/84) inklusive 1 .-Klasse- 
Hotels, Doppelzimmern mit Bad, Vollpension, 
Flüge ab Hamburg und Frankfurt, DM 1065. — .

Informationen erhalten Sie von der Kieler Ge
sellschaft für internationale Begegnung und 
Cooperation (GeBeCo) von Rolf Foth, DF5LP, 
Postfach 2209, D-2300 Kiel, Tel. 0431 1 62 35.
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Aktivität aus Bonaire (PJ)
Vom 6 . - 2 2 .  März ist HB9TL aus Bonaire QRV 
mit dem Rufzeichen HB9TL/PJ. Er wird auf 21, 
14 und wenn möglich auch 7 MHz anzutreffen 
sein. Seine bevorzugten Frequenzen sind 019, 
144, 193 und 275. Jack ist ein ausgezeichneter 
Operator, aber wer im pile-up durch Undiszipli
niertheit unangenehm auffällt, hat bei ihm abso
lut keine Chance, Antwort zu erhalten! Zu die
sem Thema empfiehlt sich die Lektüre des Arti
kels von DL1RK «Tips zur Betriebstechnik» im 
CQ-DL Nr. 12/84 auf Seite 632.

Silent Key
Antoni Janiczek, SP2AN

Adieu Toni! Du bist nicht mehr! Am 13. No
vember 1984 hast Du im Alter von 70 Jah
ren Deine Augen für immer geschlossen. 
Heute, 2 Monate später, erhielt ich diese 
Nachricht von Deinen Angehörigen.
Du gehörtest zu den Pionieren des Kurzwel
lenfunks und hast den Maritime-Radio-Club 
der 3-Stadt Sopot — Gdansk (Danzig) — 
Gdenia gegründet. Am 30. Mai 1980 
schaffte ich mit der Nr. 484 als 1. HB9-er 
Euer WMRC-Diplom. Ich bin sonst an Diplo
men und Contesten nicht interessiert; aber 
auf das WMRC-Diplom bin ich stolz.
Ich lernte Dich auf Deiner Fix-Frequenz 
7 ,0235, am Anfang meiner Kurzwellen- 
Tätigkeit kennen. Nach einigen QSOs wech
selten wir unsere Gedanken via Post. Im 
September 1976 liess Dich Deine Regierung 
mit 10 US-Dollar Deine Schwester in 
Deutschland und mich in Zürich besuchen. 
Toni, das waren unvergessliche Tage bei 
uns: Meine XYL und meine Kinder werden 
Dich nie vergessen. Wie Du die Warenhäu
ser mit den vollen Gestellen bestaunt hast. 
Wie Du Dich bei unseren Ausflügen an den 
Bergen nie sattsehen konntest. Wie Du vor 
unserem Haus die Blumen gegossen und mit 
den Kindern (damals 8 und 9 Jahre) Lieder 
gesungen hast. — Du warst für alles so 
dankbar, wie ich es nie zuvor an einem Men
schen feststellen konnte. Du warst glück
lich, jedes Jahr einen Schweizerkalender mit 
Bildern Deiner geliebten Berge zu erhalten. 
Gerne sandte ich Dir die wichtigen, in Polen 
nicht erhältlichen Medikamente für Deine 
Enkelin Beate. — Fast in jedem Brief drück
test Du die Hoffnung aus, wieder einmal in 
die Schweiz zurückzukehren und jedes Jahr 
hast Du gehofft, dass ich Dich in Sopot ein
mal besuchen werde... und jedes Jahr 
schob ich es hinaus! Jetzt ist es zu spät! 
Verzeihe mir!
Toni, Du bist nicht mehr! Aber Du wirst im
mer in den Herzen meiner Familie und sicher 
vieler OMs bleiben.

Herbert Schmid, HB9ATH

AM RANDE NOTIERT

Die Fabel vom emsigen Hühnchen
Ein kleines Hühnchen kratzte im Sand und fand 
ein paar Weizenkörner. «Wer hilft mir», rief es, 
«den Weizen zu pflanzen, damit wir dann alle 
genug zu essen haben?» Aber Kuh, Ente, 
Schwein und Gans hatten dazu keine Lust. 
«Dann mach' ich das eben allein!» sagte das 
Hühnchen.
Als die Halme spriessten, wuchsen und zu gol
denen Ähren reiften, da war das Hühnchen wie
der mit dem Vorschlag da: «Helft mir doch bei 
der Ernte. Es ist ja für alle genug da.» Aber die 
Ente wollte wegen prinzipieller Bedenken nicht, 
das Schwein meinte, das sei nicht seine Aufga
be, die Kuh sagte wegen des hohen Dienstal
ters ab, und die Gans empfand das Ansinnen 
des Hühnchens schlicht als unsozial.
Also machte sich das Hühnchen allein an die 
Erntearbeit, schuftete, dass die Federn klebten, 
und freute sich auf die Zeit, in der aus dem 
geernteten Weizen Brot gebacken werden 
könnte. Und wieder fragte es die Hof- 
Genossen: «Wer hilft mir beim Brotbacken?» 
«Da müsste ich ja Überstunden machen», 
brummte die Kuh. Die Ente jammerte: «Ich wür
de nur meine Sozialhilfe verlieren.» «Ich bin eine 
Niete und habe nie etwas gelernt», grunzte das 
Schwein, während die Gans verlegen schnat
terte: «Wenn ich als einzige helfen würde, dann 
schlösse ich mich selbst aus der Gesellschaft 
aus.»
Da buk das Hühnchen eben allein fünf knuspri
ge Brote, die es voller Stolz den anderen zeigte. 
Die staunten zuerst — und dann wollte jeder da
von ein Brot haben. Aber das Hühnchen meinte: 
«Nun kann ich sie auch allein essen.»
«Das ist Profitwucher!» schrie die Kuh. «Kapita
listische Schweinerei!» protestierte die Ente. 
Die Gans forderte «Gleiches Recht für alle!» 
Und das Schwein hatte inzwischen Volkszorn- 
Tafeln gemalt, die sie nun hochhielten und im 
Protestmarsch um das kleine Hühnchen herum
trugen.
Da kam ein Regierungsverwalter des Tierreichs 
und ermahnte das Hühnchen, doch nicht so gei
zig zu sein. Es sollte sich doch lieber darüber 
freuen, dass es in einem System des freien Un
ternehmertums so viel verdienen kann, wie es 
will. Da darf man sich dann auch nicht der so
zialen Verpflichtung gegenüber allen anderen 
entziehen.
Das kleine Hühnchen schluckte ein paarmal, 
und auf dem Bauernhof zog wieder eitel Friede 
ein. Nur die Nachbarn wunderten sich, dass das 
Hühnchen nie wieder Brot buk.

14

»■■■■■■

old man 2 /85



TECHNIK

Redaktion: Max Aebi, Bahnhofstrasse 14, 4562 Biberist SO

Manipulateurs électroniques avec mémoire de points et traits
par Walter Schmutz, HB9AGA

Résumé:
Le présent article traite la question de savoir s'il 
convient d'employer des manipulateurs électro
niques (El-Bugs) avec mémoires de points et 
traits. L'auteur a largement essayé les diffé
rents systèmes.

Introduction
Les manipulateurs électroniques, également ap
pelés El-Bugs, sont équipés d'un ou de deux le
viers (ou paddles). Les points sont donnés avec 
le pouce, les traits avec l'index et le médius, ou 
les deux à la fois. Les modèles à un seul levier 
donnent une manipulation plus commode lors
que l'électronique contient une mémoire à 
points et traits. Ceux à deux leviers donnent, 
lorsque les deux sont pressés à la fois, soit rien 
que des traits, soit alternativement des traits et 
des points (manipulation iamique).
De nombreux amateurs utilisent d'abord des 
manipulateurs à levier simple pour passer ensuite 
au levier double tout en continuant à employer 
la même électronique. Cela peut aboutir à de 
mauvaises surprises: L'amateur s'exerce dans 
la nouvelle technique sans succès apparent. 
Les manipulateurs à deux leviers devraient en 
effet être utilisés sans mémoire à points et 
traits qui sont tout au plus utilisables pour les vi
tesses très lentes.

Réactions
En entendant cette recommandation, beaucoup 
n'ont fait que hocher la tête, prétendant que les 
mémoires à points et traits étaient nécessaires. 
Certains de ces sceptiques ont cependant exa
miné la chose de plus près et sont devenus tout 
à coup les fervents adeptes des manipulateurs 
électroniques sans mémoires à points et traits. 
Pourquoi?

Tournez-vous le volant de votre voiture 
avant le virage, alors que la route est enco
re droite?
C'est à peu près ce que fait un El-Bug à deux le
viers avec mémoire à points et traits. Le grand

inconvénient est en effet que le prochain point 
ou trait est déjà mis lorsque le levier n'est pas 
relâché avant la fin du dernier signe. Il n'est 
donc pas possible de le presser jusqu'à ce qu'un 
signe soit terminé.
Avec les manipulateurs électroniques sans mé
moire, le problème ne se pose pas. On a toute 
une longueur de point de temps pour décider si 
l'on veut faire retentir un nouveau signe. Vous 
pouvez vérifier tout cela à vitesse lente.

Les débuts avec un manipulateur électroni
que
En se décidant à opérer avec un manipulateur 
électronique, on devrait apprendre la technique 
dite «Squeeze», c'est-à-dire que lorsque les 
deux leviers sont pressés ensemble, des points 
et des traits doivent être générés alternative
ment. Il faut cependant s'assurer que l'électro
nique nécessaire est présente. Les lettres C et F 
conviennent particulièrement aux premiers 
exercices.
On procède de la manière suivante: Régler le 
Bug à la vitesse minimale. Pour la lettre C, pres
ser le levier droit de l'index et du médius, puis 
peu après, pendant le trait, presser le levier gau
che du pouce. Lorsque la lettre C est terminée, 
lâcher les deux leviers. Pour la lettre F, com
mencer évidemment avec les points. Le levier 
gauche doit être pressé en permanence. Après 
les deux points, presser également le levier 
droit et maintenir les deux leviers serrés jusqu'à 
ce que la lettre soit terminée, puis les lâcher. 
J'ai travaillé plusieurs années sans la technique 
«Squeeze». Avec les El-Bugs à ma disposition, 
les deux leviers serrés en même temps donnai
ent un trait, la manipulation était donc différen
te. Il fallait lâcher les leviers presque continuel
lement et j'ai donc eu quelque peine au début à 
apprendre la nouvelle technique. Il faut cepen
dant persévérer. Ce problème n'existe pas pour 
le débutant qui commence directement avec la 
nouvelle technique.
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Que font les fabricants d'appareils?
Quelques-uns n'ont jamais proposé de manipu
lateurs électroniques avec des mémoires à 
points et traits! Les manipulateurs ETM n'en 
sont équipés que depuis 1 an environ. On vou
lait manifestement satisfaire tous les clients 
possibles. Sur ces manipulateurs, il suffit de 
supprimer un pont pour les faire travailler «nor
malement».

Modification de l'accu-Keyer
L'un des manipulateurs électroniques les plus 
populaires est l'accu-Keyer qui est décrit dans 
le manuel de l'ARRL. Les mémoires peuvent 
être mises hors service très facilement.
— Couper la connexion U1A broche 2 vers 

U 1B broche 6
— Relier U 1A broche 2 à U 1A broche 14 ( + )
— Couper la connexion U2C broche 10 à U2D 

broche 11
— Relier U2C broche 10 à U2A broche 14 ( + )

La partie mécanique d'un manipulateur 
électronique
Une manipulation «propre» n'est possible 
qu'avec un bon mécanisme. Malheureusement, 
de nombreux manipulateurs sont insatisfai
sants et empêchent une manipulation convena
ble. LU9CV m'a recommandé par hasard le ma
nipulateur Bencher, avec lequel j'ai pu plus tard 
lui faire part de mon enthousiasme.

Conclusion
Ce sujet n'est pas nouveau. Voici quelques an
nées, j'ai construit l'accu-Keyer et n'ai manipu
lé au début qu'avec un levier conformément au 
schéma du manuel ARRL. Ce manipulateur peut 
également être utilisé en technique «Squeeze». 
J'ai donc acheté un mécanisme à deux leviers 
et ai eu tout de suite de grands problèmes. En 
analysant, puis en modifiant le circuit, c'est-à- 
dire en y montant un interrupteur (avec ou sans 
mémoire), je suis arrivé à la conclusion que je ne 
manipulerai plus jamais avec des mémoires à 
points et traits.

Uhrensynchronisation mit Zeitsignalen
Von J. Bonanomi und P. Schumacher, Kantonales Observatorium Neuenburg 

Aus dem Französischen übersetzt von E. Mächler, HB9MXK

Dieser Artikel wird im Folgenden in stark ge
kürzter Fassung wiedergegeben. Die Technik 
des Empfangs von Radio-Zeitsignalen mag si
cher den einen oder anderen OM interessieren 
und Ideen geben, wie diese Signale auf der 
Funkstation verwendet werden können. 
Interessenten, die sich eingehender mit dieser 
Technik befassen wollen, wird gegen einen 
adressierten und frankierten Briefumschlag der 
vollständige Artikel zugestellt.

Redaktion Technik, HB9SO

Einleitung
Uhren mit automatischer Korrektur durch Zeit
zeichen gab es seit Beginn des Radios.
In Europa gibt es mehrere Sender, die im Kilo
meterband Zeitzeichen ausstrahlen.
Die Tabelle 1 zeigt einige Merkmale der Sen
dungen. Die Zeitzeichen werden gebildet durch 
Unterbrechen des Trägers zu Beginn jeder Se
kunde. Man beachte, dass die Minute unter
schiedlich gebildet wird. Im Frequenzband zw i
schen 50 kHz und 100 kHz befinden sich vor
wiegend Zeitzeichensender.
Ein grosser, praktischer Vorteil dieser Wellen ist 
ihre grosse Durchdringungskraft: Man emp
fängt sie mehrere Meter unter der Erde und in 
den meisten Gebäuden, so dass eine externe 
Antenne fast nie nötig ist.

Da die Bandfilter der Empfänger flach und die 
Flanken der Signale gerundet sind, ist die Ge
nauigkeit der empfangenen Zeit begrenzt. Eine 
Genauigkeit von Millisekunden wird jedoch er
reicht.
Die Träger der Zeitzeichensender sind Eichfre- 
quenzen, deren Gebrauch zum Abgleich von 
Oszillatoren und Frequenznormalen weit ver
breitet ist.

Ausbreitung der Kilometerwellen und 
Qualität der empfangenen Signale
Bis 800 km Entfernung vom Sender ist die Sig
nalstärke von der Bodenwelle bestimmt, derje
nigen Welle, welche sich entlang dem Erdboden 
ausbreitet und den Empfänger direkt erreicht. 
Die Raumwelle erreicht den Empfänger nach ei
ner Spiegelung an der Ionosphäre in etwa 80 
km Höhe. Für die in diesem Artikel beschriebe
nen Anwendungen sind beide Wellen ohne Un
terschied verwendbar. Die Raumwelle erzielt 
Tag und Nacht einen guten Empfang bis zu et
wa 1500 km. Darüber, bis etwa 4000 km, ist 
das Signal während den Nachtstunden eben
falls noch gut.
Nebengeräusche, welche den Empfänger stö
ren können, entspringen der Natur und der 
menschlichen Aktivität. Natürliche Nebenge
räusche sind Gewitter.
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QRG

Rufzeichen

QTH

75 kHz

HBG

Prangins, 
Schweiz

7 7 , 5  kHz

DCF

Mainflingen
BRD

60  kHz

MSF

Rugby
England

5o kHz

OMA

Podebrady 
TschechoSlowake i

Modulation Unterbrechung des 
Trägers v:ährend 
o,l sek bei Beginn 
jeder Sekunde

Trägerabsenkung 
auf 25$ während 
o,l sek bei Beginn 
jeder Sekunde

analog KBG analog HBG

Minuten - 
Identifikation I

58 59

1 ITT
58 53 0 i  [»kJ

-h Ln.
58 59 O 4 [sek] 5 6  59 O 1 [«kJ

Tabelle 1 : Daten von Zeitzeichen-Sendern, die in der Schweiz zu empfangen sind.

Nebengeräusche durch menschliche Aktivitä
ten sind immer und überall vorhanden. Ihr Auf
treten ist kurz, ihre Ausbreitung über das Licht
netz aber kann sich auf ein Haus oder ein Quar
tier erstrecken, je nach ihrer Stärke.
Die Nebengeräusche sind der bestimmende 
Faktor für das Funktionsprinzip einer mit Zeit
signalen kontrollierten Uhr.

Das Prinzip der Synchronisation
Da ein ununterbrochener, fehlerfreier Empfang 
auch in Sendernähe nicht möglich ist, stattet 
man die Uhr mit einer eigenen Quarzzeitbasis 
aus. Wenn der Empfang gut ist, wird die Zeitba
sis synchronisiert; bei schlechtem Empfang 
übernimmt sie die Steuerung. Üblicherweise 
wird ein einfacher Quarzoszillator verwendet, 
dessen Genauigkeit, auch bei extremen Tempe
raturen (-30°C  und + 60°C ), unter Verwen
dung eines «NF»-Quarzes (32768 Hz) bei ±  10 
Sekunden pro Tag liegt, oder bei ±  3 Sekunden 
pro Tag mit einem 4,19 MHz-Quarz; die Alte
rung kann vernachlässigt werden. Um bei ei
nem längeren Empfangsausfall die Abweichung 
der eingebauten Zeitbasis von mehreren Sekun
den wieder auszugleichen, benützt man den Mi
nutenimpuls des Senders. Beträgt die Abwei
chung weniger als eine halbe Minute, so wird 
sie beim Empfang der nächsten Minutenimpulse 
wieder aufgehoben. Würde die Zeitbasis mit 
dem Sekundenimpuls synchronisiert, wäre die 
genaue Zeit nach nur wenigen Stunden Emp
fangsausfall verloren. Ein Oszillator ohne Ther
mostat wird daher notwendigerweise mit dem 
Minutenimpuls kontrolliert; der Empfänger 
muss darum in der Lage sein, den Minutenim
puls von den Sekundenimpulsen zu unterschei
den. Jeder ausgewertete Minutenimpuls korri
giert die Zeitbasis in der gewünschten Rich
tung. Der Wert der Korrektur, typisch 10 bis 
100 Millisekunden, ist genügend, um auch bei

ungünstigenTemperaturverhältnissen die Quarz
abweichung zu kompensieren. Im Falle von 
starken Störungen (oder bei Senderausfall) er
zeugt der Minutenimpulsdecoder Korrekturen, 
sobald die Störungen den vom Sender ausge
strahlten Minutenimpulsen gleichen. Dadurch 
könnte die Uhr grossen Variationen unterwor
fen werden. Es sind daher Massnahmen zu tref
fen, um die Anzahl der Korrekturen auf die Zeit
basis zu begrenzen.

Die Teile der Uhr
Abbildung 1 zeigt das Blockschaltbild. Die ein
zelnen Stufen werden im Folgenden kurz be
schrieben.
Antenne: Sie wird mit einem Ferritstab (8 cm 
lang, 1 cm dick) aufgebaut und auf 75 kHz ab
gestimmt. In den meisten Fällen kann sie zu
sammen mit den übrigen Teilen der Uhr auf ei
nen Print montiert werden.
Es kann jedoch nötig sein, die Antenne vom 
Empfänger zu trennen, sei es, weil der Print in 
ein Metallgehäuse eingebaut werden soll oder 
weil man die Uhr in einem Haus mit Alu-Fassade 
oder Eisenbetonmauern betreiben will. Man 
baut dann die Antenne in ein separates Gehäu
se ein, stimmt die Ausgangsimpedanz auf 50 
Ohm ab und verbindet sie mit dem Empfänger 
über ein Koaxialkabel von passender Länge. 
Diese Lösung bedingt eine zusätzliche Ein
gangsstufe im Empfänger und ein zusätzliches 
Gehäuse für die Antenne. Soll die Uhr (oder 
auch nur die Antenne) im Freien montiert wer
den, wird die Antenne mit einem vertikalen 
Stück Draht von etwa 50 cm Länge ergänzt; 
daraus ergibt sich eine Rundstrahlcharakteristik 
und man braucht die Antenne auch bei grosser 
Distanz nicht auszurichten.
Empfänger: Der Empfänger ist nach dem Prinzip 
«Superhet» aufgebaut: Die Lokaloszillatorfre
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quenz liefert ein Quarz. Die Zwischenfrequenz 
wird so gewählt, dass der gleiche Quarz für den 
Lokaloszillator und die Zeitbasis der Uhr benützt 
werden kann. Sie liegt zwischen 1 und 3 kHz, 
wo man mit zwei abgestimmten Kreisen einen 
Bandpass von 5 bis 10 Hz Breite erreicht in ei
nem Temperaturbereich von -2 0 °C  bis + 60°C . 
Die Gesamtverstärkung ist grösser als sie nötig 
wäre, um ein Signal von 10 uV/m zu empfan
gen, dem typischen, nächtlichen Wert in 4000  
km Entfernung. Das Empfängerrauschen ist 
kleiner als das natürliche, nächtliche Rauschen. 
Decoder für Minutenimpulse: Der Minutenim
puls wird von den verschiedenen Sendern un
terschiedlich ausgestrahlt (siehe Tab. 1). Der 
Decoder ist daher dem jeweiligen Sender anzu
passen. In jedem Fall ist ein Impuls von 0,1 bis 
2 Sekunden zu erzeugen, entweder mit einem 
RC-Glied oder mit einem Zähler mit interner Re
ferenzfrequenz. Einfache Ausführungen sind 
hier völlig genügend, aufwendigere Schaltun
gen ergeben keine grossen Verbesserungen. 
Störunterdrückung: Ist ein erhöhter Störpegel 
vorhanden, muss erreicht werden, dass keine 
falschen Impulse die Zeitbasis beeinflussen. 
Wir haben zwei verschiedene Konzepte ausge
führt.
In der ersten Ausführung werden alle Korrektu
ren in einen bidirektionalen Zähler gegeben, der 
nur einmal pro Minute eine Korrektur der Zeitba
sis veranlasst.
Bei der zweiten Ausführung kann ein Impuls die 
Zeitbasis nur erreichen, wenn seit dem Letzten 
mindestens 10 Sekunden vergangen sind. Errei
chen die (falschen) Minutenimpulse eine Grösse 
von mehr als 6 pro Minute, wird die Zeitbasis 
vom Empfänger abgetrennt.

Anwendung der Korrektur: Zwei Ausführungen 
sind auch hier gemacht worden:
a) Der Teiler nach dem Quarzoszillator hat 2 

Teilverhältnisse, Unterschied ungefähr 10'4; 
der Durchschnitt ergibt etwa Null. Der Zeit
punkt beim Eintreffen des Korrekturimpul
ses bestimmt, welches Teilverhältnis bis 
zum Eintreffen des nächsten Impulses be
stimmend ist.

b) Der Teiler der internen Zeitbasis hat drei Zu
stände: Normal (:N), Beschleunigt (:N/2) 
und Stop. Während dem Korrekturimpuls 
wird der Teiler entweder auf «Beschleunigt» 
oder auf «Stop» gestellt je nachdem, ob die 
Zeitbasis vor- oder nachgeht.

Ausgangsstufe: Dieser Teil der Uhren stellt kei
ne Neuerung dar. Die Ausführungen sind zum 
Betreiben von im Handel erhältlichen «Neben
uhren» ausgerichtet, welche mit 24 V betrieben 
werden.
Batteriebetriebene Modelle ohne zusätzliche 
Energiezufuhr haben eine Unruhe, deren Spulen 
für eine kleine Versorgungsspannung ausgelegt 
sind.
Ausführungen für grosse Gebäudeuhren haben 
Ausgangsstufen für Wechselstrommotoren. 
Die Schritt-für-Schritt-Fuktion wird mit Kontak
ten auf der Motor- oder Getriebeachse erreicht.

Sommerzeit
Die beschriebenen Uhren korrigieren sich aus
gezeichnet auf den Sender und sind somit 
synchron mit der mittleren Sonnenzeit (astrono
mische Zeit). Aber sie stellen sich nicht automa
tisch auf Sommerzeit um.
Mehrere europäische Länder praktizieren die 
Sommerzeit, indem sie während des Sommer-

A n t en ne und  
E m pfänger Decoder

11mp /min

S tor an ierdrüdcung

Vergleicher 4"

Q u a rz  ohne 
Therm oziat Teiler Ausgangsein/jeic

1 1mp. Imin

Abb. 1: Blockschema einer Zeitsignal-Empfangsanlage 
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halbjahres ihre Uhren eine Stunde vorstellen. 
Bei Uhren, die keine elektrische Zuleitung haben 
oder schlecht zugänglich sind, ist diese Umstel
lung mit Schwierigkeiten verbunden. Dieses 
Problem kann auf relativ einfache Art gelöst 
werden. In der Nacht, in der die Umstellung in 
einem bestimmten Land erfolgt, wird vom Sen
der eine codierte Meldung ausgestrahlt, welche 
die Adresse des Landes und den Befehl zum

Vor- oder Zurückstellen enthält. Diese Meldung 
wird empfangen und von allen Uhren ausge
führt, die darauf programmiert sind. Die einzel
nen Länder können somit separat erreicht wer
den. Das Funktionieren und die Zuverlässigkeit 
dieses Systems wurde durch praktische Experi
mente bewiesen. Die Uhren müssen dazu mit 
einer Schaltung, bestehend aus 11 ICs, ergänzt 
werden.

Umbauanleitung für FT-208R/FT-708R zum Abhören 
der Relaiseingabe

Von Peter Amsler, HB9RWA, Klosterzelgstrasse 13, 5200 Windisch

Der Umbau der Handfunkgeräte YAESU FT-208 
bzw. FT-708 zum Abhören der Relaiseingabe- 
Frequenz ist durch die Konstruktion dieser Ge
räte etwas komplizierter, als bei anderen Gerä
tetypen, da die Befehle «Senden» (TX) und 
«Empfangen» (TX) (TX = TX-nicht) über den 
Mikroprozessor gesteuert werden.
Der im Folgenden beschriebene Umbau bringt 
allerdings den Nachteil mit sich, dass beim An
halten des Scan-Vorganges mittels der PTT- 
Taste der Sender sofort getastet wird und nicht 
wie üblich erst beim zweiten Drücken.
Zum Umbau wird folgendes Material benötigt:
— 5 Dioden, z.B. 1N4148 o.ä.
— Ein Stück dünne Litze (ca. 10 c m /0 ,16 mm2)
— Ein Stück Schrumpfschlauch (ca. 5 cm)
Der Umbau wird nach folgenden Schritten aus
geführt.

a□ □
□UO

0 .1 2 1  JQŒ L

1. FT-208/FT-708
Nach dem Lösen der vier Schrauben im 
Batteriefach lässt sich das Gerät zerle
gen.

2.1. FT-208, «MAIN UNIT»
Den rosaroten Draht am Widerstand R 
168 ablöten und mit dem Kollektor des 
Transistors Q 122 bzw. mit der Kathode 
der Diode D 108 verlöten (Diode D 108 ist 
besser zugänglich).

2.2. FT-708, «AF AMP-Unit»
Die Schrauben der AF AMP-Unit lösen 
und den Print abheben. Danach den rosa
roten Draht am R 414 ablöten und mit 
dem Kollektor des Q 408 verlöten.
Den Print wieder anschrauben.

3. FT-208/FT-708, «Control Unit»
Für die folgenden vier Schritte siehe Abb.
3.  

3 .1 . Grauer Draht (TX) am Pin 1 vom Prozes
sor Q 301 ablöten und mit dem Punkt 
«5,6 Volt» verbinden.

Q 4 0 1

R413

R414

Kollektor
Q 4 0 8

Abb. 1 : Main Unit (FT-208)
Betrifft Q 122 bzw. D 108 und R 168

Abb. 2: AF AMP Unit (FT-708)
Rosaroten Draht auf der Unterseite 
verlöten
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3 .2 . Rosaroter Draht (TX) am Pin 2 von Q 301 
ablöten.
Hellgrünen Draht (PTT) am Pin 3 von Q 
301 ablöten.
Diese beiden Drähte an die Kathode einer 
zusätzlichen Diode anlöten.

3 .3 . Oranger Draht ( + RPT) am Pin 44 von Q 
301 ablöten und an die Kathode einer 
zweiten zusätzlichen Diode anlöten.

3 .4 . Die Anoden der beiden zusätzlichen Dio
den an Pin 3 von Q 301 (PTT) anlöten.

•4. FT-208/FT-708, «SHIFT-Schalter»
Die Kontakte am SHIFT-Schalter -RPT 
und -»-RPT sind mit einer zusätzlichen 
Diode zu verbinden, wobei die Kathode 
auf der Seite + RPT liegt.

m in

Q3015 4
0<
0 2
0 3

OJ
111111111111111

Q302

Abb. 3: Control Unit (FT-208/FT-708)
Hinweis: Falls der Squelch zu spät ein
rastet, kann durch einen Seriewider
stand zwischen dem grauen Draht und 
dem 5 ,6  V-Punkt der Einrastpunkt ver
schoben werden.

5. FT-208/FT-708 «Platine mit Back-up
Schalter
Die Diode D 215 auslöten.
Leiterbahn beim Kondensator C 300 un
terbrechen. In jede der zwei frei geworde
nen Bohrungen der Diode D 215 die Ano
de einer neuen Diode einlöten. Beide Kat
hoden der zwei neuen Dioden mit dem 
Lötstützpunkt EXT PTT (dunkelgrüne Lit
ze) verbinden. Die Abb. 5a zeigt die Situa
tion vor dem Umbau. Die Änderungen 
zum Umbau zeigt die Abb. 5b.

Mit diesen 5 Punkten ist der ganze Umbau ab
geschlossen, und das Gerät wird wieder zusam
mengebaut.

braun

+RPT

o range

g ru n

Abb. 4: Shift-Schalter (FT-208/FT-708) mit 
zusätzlicher Diode

hellgrüne
Litzen

B a c k -u p  
Scf>a I te r

5a Leiterbahn
unterbrochen

2 neue Dioden

Abb. 5: Platine mit Back-up Schalter (FT- 
208/FT-708)
Zwei zusätzliche Dioden und Auftren
nen einer Leiterbahn.
5a) Situation vor dem Umbau 
5b) Situation nach dem Umbau
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Beim USKA-Waren-Verkauf erhältlich Fournitures USKA

Logbuch, Normalformat/Carnet de log, format normal F 5.50
Logbuch, Kleinformat/Carnet de log, petit format F 4.50
Logblätter, VHF/UHF, 100 Exemplare/Feuilles de log VHF/UHF, 100 exemplaires F 1 0 . -
USKA-Abzeichen für Knopfloch/Insigne USKA boutonnière F 4 . -
USKA-Abzeichen mit Anstecknadel/Insigne USKA broche F 4 . -
Wimpel 15 X 26 cm, rot, einseitig mit schwarz-gelbem USKA-Zeichen/

Fanion 15 x 26 cm, rouge, écusson USKA noir et jaune sur un côté F 1 0 . -
USKA-Zeichen, selbstklebend/Ecusson USKA décalcomaine (10 x 5 cm) F 2 . -
Klischee des USKA-Zeichens/Cliché de l'écusson USKA (22 x 10 mm) F 4.50
USKA-Signet, Offsetvorlage/Ecusson USKA, document pour offset F 1.50
Liste der Amateurfunkkonzessionen (USKA-Mitglieder) Stand 1984

Nomenclature des Concessions de Radioamateurs (membres de l'USKA)
Stand 1984 F 6.50

Liste der Amateur-Empfangskonzessionen (USKA-Mitglieder) Stand 1984
Nomenclature des amateurs-récepteurs (membres de l'USKA), Stand 1984 F 5 . -

K.H. Hille: Einstieg in die Amateurfunktechnik, Teil A F 1 8 . -
K.H. Hille: Einstieg in die Amateurfunktechnik, Teil B F 1 6 . -
Jahrbuch 1983/84 von HB9DX F 17.30
Autorenteam: CW-Manual F 1 8 . -
K. Rothammel: Antennenbuch F 5 5 . -
H.J. Pietsch: Amateurfunklexikon F 34.50
Radio Amateur's Handbook 1984 F 35.50
ARRL Antennabook F 22.50
HF Antennabook RSGB F 26.50
VHF-UHF-Manual (RSGB), 4. Auflage F 36.50
VHF/UHF, Funkverfahren und Betriebstechnik von Pierre Pasteur, HB9QQ

(inkl. Tonbandkassette) F 5 8 . -
The Satellite Experimenters Handbook F 29.50
«Faszination der kurzen Wellen»: Chronik des Schweizerischen

Radioamateurwesens von Dr. R. Stuber, HB9T 25.50
Amateur Radio Awards (RSGB) 15.50
QRV via Satellit — Einführung und Arbeitshilfe 7.50
The Radio Amateur's World Map (100 x 70 cm), gefaltet 10.50
The Radio Amateur's World Map (RSGB, 120 x 83 cm) . 11.50
Beamkarte fünffarbig (54 x 50 cm) . 8 . -
QTH-Locator Karte der Schweiz . 18.50
QTH-Locator Karte Europa (86 x 70 cm) . 11.50
QTH-Locator Karte Deutschland . 10.50
IARU Region 1 Beacon-List RSGB . 1.50
Sammelmappen für OLD MAN (Farben: rot, blau, gelb, grün)

Reliures pour l'OLD MAN (couleurs: rouge, bleu, jaune, vert) . 8.50
Sammelmappen für CQ-DL/QST / Reliures pour CQ-DL/QST . 10.50
Callbook Foreign Listings 1985 . 55.50
Callbook USA 1985 . 5 8 . -
Callbook USA 1984 solange Vorrat . 3 0 . -
Call Sign Directory mit DXCC-Liste . 9 . -

Preise inkl. Porto und Verpackung. Bestellung schriftlich oder telefonisch beim Warenverkauf
(Alice Rudolf, HB9BIR, Postfach 72, 5616 Meisterschwanden, Telefon 057 2713 70). Er
reichbar: Montag, Dienstag, Donnerstag und Freitag 0 9 .0 0  — 18.00 Uhr, oder durch Einzah
lung des entsprechenden Betrages auf Postcheckkonto 30-10397, Union Schweizerischer
Kurzwellen-Amateure, Bern.
Prix franco, emballage compris. Commande par écrit, par téléphone (Alice Rudolf, HB9BIR,
Postfach 72, 5616 Meisterschwanden, Telefon 057 2713 70), ou versement du montant
correspondant sur CCP 30-10397, Union des amateurs suisses d'ondes courtes, Berne.
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Mutationen Dezember 1984

Neue Rufzeichen
HB9CZI, Bugmann Heinz, Rütiweg 13, 5036  
Oberentfelden (ex HB9RXK); HB9CZN, Gähwi- 
ler Toni, Steinbruchweg 1, 8806 Bäch SZ (ex 
HB9RRT); HB9CZT, Müller Robert, Löchli, 
3413 Kaltacker (ex HB9RMT); HB9CZZ, Ryter 
Christian, Biinzernfeldweg 6, 3098 Köniz (ex 
HB9RVA); HB9DAA, Krienbühl Albert, Mäder- 
gutstrasse 23, 3018 Bern (ex HB9RVK); 
HB9SFQ, Sommer Martin, Neumattstrasse 9, 
5033 Buchs AG (ex HE9EVS); HB9SGV, Jost 
Benno, Waldstrasse 33, 4564 Obergerlafingen 
(ex HE9UUD).

Neue Mitglieder
HB9PG, Mariot René, Route de Malagnou 158- 
F, 1224 Chêne-Bougeries; HB9CZC, Jmbaum- 
garter Peter, Lebernstrasse 251, 8460 Martha
len; HB9CZK, Thüler Kurt, Zielackerstrasse 13, 
8603 Schwerzenbach; HB9CZO, Flückiger 
Jürg, Im Schnideracher, 8455 Bertschikon bei 
Attikon; HB9DAZ, Beyeler Martin, Längfeld- 
strasse 38, 3063 Ittigen; HB9SBY, Pauli Chri
stian, Entremonts 16, 1400 Yverdon; HB9SCF, 
Mundschin Werner, Konsumweg 10, 4402  
Frenkendorf; HB9SFM, Mischler Martin, Meier
wiesenstrasse 51, 8107 Buchs ZH; HB9SFR, 
Dünnenberger Robert, Gorenmattstrasse 2, 
4102 Binningen; HB9SFT, Weilenmann Daniel, 
Weidmattstrasse 3, 4415 Lausen; HB9SGB, 
Perlini Franz, Blotzheimerstrasse 11, 4055 Ba
sel; HB9SGQ, Bamert Alex, Feldhofstrasse 12, 
8610 Uster; HB9SGS, Dunand Pierre-Alain, 
Route d'Arruffens 30, 1680 Romont FR;
HB9SGT, Brodbeck Adolf, Lindenstrasse 33, 
4102 Binningen; HE9BNE, Hohler Kurt, Unter
führungsstrasse 20, 2540 Grenchen; HE9JEQ, 
Strasser Erich, Sonnenblume, 6162 Entlebuch; 
HE9NMC, Käsermann Beat, Spühlirain 40, 
3098 Schliern bei Köniz; HE9QRS, Kurt Guido, 
Kirchweg 143, 4249 Zullwil; HE9SQH, Almer 
Alois, Lindenstrasse 114, 9000 St. Gallen; 
HE9WFY, Schmitz Günter, Wiesenstrasse 8, 
8910 Affoltern am Albis; Businger Guido, Matt
hofring 62, 6005 Luzern; Gräber Felix, Zumhof
weg 14, 6010 Kriens; Hug Franz, Oberschiit
strasse, 6362 Fürigen; Küpper ErGvin, Bahnhof
strasse 15, 6203 Sempach Station; Müller Eric, 
Gotthardlistrasse 27, 6065 Ennetmoos; Schick 
Christof, Talackerstrasse 5, 6010 Kriens; 
Schmid Hanspeter, Roggenhalde 11, 6010  
Kriens; Voney Albert E., St. Johannesstrasse 
25, 6300 Zug; Wildermuth Jürg, Guldistud 
102, 8630 Tann.

22

Austritte
HB9VI, Hohl Hansjörg, 8423 Kollbrunn; 
HB9AAT, Osel René, 1030 Mex VD; HB9AJP, 
Zehntner Christoph, 3323 Bäriswil; HB9BFL, 
Casanova Reto, 4112 Bättwil; HB9BQA, 
D'Souza Michael, 4058 Basel; HB9BXL, Gloor 
Ruedi, 8049 Zürich; HB9BXM, Rüdin Franz, 
4443 Wittinsburg; HB9MQY, Bühler Herbert, 
4500 Solothurn; HB9MRA, Liechti Christian, 
8263 Buchs SH; HB9PAO, Hänggi Andreas, 
4208 Nünningen; HB9PBA, Schneider Matt- 
haeus, 8135 Langnau am Albis; HB9PCA, Ban
gerter Christoph, 3655 Sigriswil; HB9PCV, 
Staub Jean-Pierre, 2605 Sonceboz; HB9PEP, 
Roggli Heinz, 3052 Zollikofen; HB9RBQ, Führer 
Gaston, 8942 Oberrieden; HE9BMG, Menberg 
Frank, 3117 Oppligen; HE9DNY, Druey Roland, 
1004 Lausanne; HE9HXT, Flury Hugo, 1842 
Territet; HE9JBA, Korner Paul, 6318 Walchwil; 
HE9JGV, Huber Rudolf, 6440 Brunnen; 
HE9KOD, Marti Willi, 8134 Adliswil; HE9KPU, 
Aeschlimann Rolf, 8708 Männedorf; HE9KUL, 
Wildhaber Cäsar, 8750 Glarus; HE9LJH, Müller 
Oskar, 9470 Buchs 3 SG; HE9LOA, Rechstei- 
ner Peter, 9043 Trogen; HE9SBV, Boss Urs, 
5262 Frick; HE9SDV, Bächli Peter, 4600  Olten; 
HE9SOZ, Gut Christian, 9043 Trogen; Bader 
Rudolf, 8600 Dübendorf; Brauchli P., 8572  
Berg TG; Imholz Werner, 8832 Wollerau; 
Stocker Pius, 6010 Kriens; Zuppinger Matthias, 
8623 Wetzikon ZH.

Todesfälle
HB9FJ, Erni Arnold Dr., 1700 Fribourg; HB90A, 
Bresch André, 1181 Mont-sur-Rolle; HE9JMP, 
Buchser Rudolf, 6182 Escholzmatt.

Locatorkarte der Schweiz 
1 :300 000  

Fr. 18.50
Lieferbar ab Ende Januar 1985

USKA-Warenverkauf
Alice Rudolf, HB9BIR 

Postfach 72 
5616 Meisterschwanden 

Telefon 057 27 13 70
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Berichtigung
Aufgrund eines Post-Meldefehlers an das Se
kretariat ist HB9PNP, Meier Hans, Sternen- 
strasse 10 F, 8903 Birmensdorf ZH, im USKA- 
Mitgliederverzeichnis gestrichen worden. 
HB9PNP, Meier Hans, ist natürlich nach wie vor 
Mitglied der USKA. Wir bitten um Kenntnisnah
me.

HAM HELP

Wer weiss mehr?
Aus alten Unterlagen geht hervor, dass bereits 
in den 30er Jahren in den Schweizer Bergen zur 
Verständigung der Berghütten untereinander 
Frequenzen um 400 MHz für die drahtlose Tele
fonie eingesetzt worden sind.
Wer kann nähere Angaben zu den verwendeten 
Geräten und Antennen machen? Auch Fotos 
wären sehr willkommen.
Hinweise bitte an: Rolf Niefind, DK2ZF, Redak
tion UKW-Rundschau cq-DL, Wurzeldeich 17, 
2980 Norden

Hambörse

Tarif für Mitglieder der USKA: Bis zu drei Zeilen Fr. 5. — , 
jede weitere Zeile Fr. 1.50. Nichtmitglieder: Bis zu drei 
Zeilen Fr. 10. — , jede weitere Zeile Fr. 3. — . Angebro
chene Zeilen werden voll berechnet.

Verkaufe: KW-Transceiver TS-120V, 10 Watt, Digital
anzeige, IF-Shift, guter Zustand, unverbastelt, Fr. 
6 0 0 . - .  HB9CWE, Tel. 01 2 5 2 8 7 3 8 .

Zu verkaufen: KW-Receiver FRG-7700 Memory mit ver
besserten Filtern; FRV-7700, 140—170 MHz, zusam
men Fr. 860 . —. HE9LLY, Tel. (abends) 064 53 19 75.

Cherche: 1 circuit Curtis-8044 (cw); 1 linear, minimum 
500 W Deca avec WARC. Offre à HB9CWJ, J. Jotte- 
rand, 1145 Biere VD.

Zu verkaufen: Telereader CW R-685E mit Tastatur; 
Heimstation IC -211 E all Mode, 1 4 4 -  146 MHz; 1 Ter
minal mit Handbuch, alles in gutem Zustand, zusam
men Fr. 2000. — ; 1 Empfänger, Sommerkamp FR-101 
Digital KW, 2m, 11m, Preis nach Absprache.
HB9CKX, Tel. 01 9 4 0 5 8 3 9 .

Verkaufe: NRD-515, neuwertig Fr. 1800. — ; 1 Rotor 
CDE-44 mit Steuergerät, 110 V und 220 V Trafo, Fr. 
190. — ; 1 Drehvorrichtung WIPIC, Fr. 220. — .
HB9CZV, Tel. (ab 19 Uhr) 031 8 5 1 3 4 7 .

Zu vekaufen: AMTOR-Software für Commodore C -64. 
Nur Modulplatine einstecken und schon geht die Chir- 
perei los. Tel. (ab 18 Uhr) 031 52 34 11.

Zu verkaufen: 2 Portable 2m FM Geräte, AR -240 und 
TR-2400, beide Geräte mit neuem VARTA Akku. Zu
stand wie neu. Preis nach Vereinbarung. HB9BPJ, Tel. 
G: 031 61 506 7 .

Verkaufe: Sämtliche Hefte der Zeitschrift «Elektroni
ker». Offerten an Ch. Nobs, HB9CTI, Luzern, Tel. 041 
31 1909.

Verkaufe: 1 KW-Transceiver Kenwood TS -820, mit 
SWR/Wattmeter Kenwood AT-200, zusammen Fr. 
1200. — ; 1 Apple II Microcomputer mit Monitor und 
Software (RTTY, SSTV, OSCAR usw); 1 Konverter 
Minix MSK-10, zusammen Fr. 2000 . — ; 1 Stereoanla
ge Marke Revox: Tonband B-77, Tuner B-760, Verstär
ker Kenwood, ganze Anlage komplett Fr. 3000 . — . 
HB9PUM, Tel. 065  55 28 27.

Zu verkaufen: IC-202S, inkl. Linear und Zubehör, Top
zustand, Fr. 350. — . Gesucht: Zu SE-127: Umformer 
(ebenfalls Einschübe zu M1K). HB9YQ, Tel. 01 
9 5 4 0 3 1 9 .

Verkaufe: 1 Matchbox FC-767, neuwertig; 1 12- 
Band-RX Crusader Tokyo. Für Bastler: Viele defekte 
11 m-RTX (PTT-genormt). Gesucht: VC-1541
Commodore-Floppy (wenn möglich Tausch). P. Monio- 
udis, HE9CIU, Tel. 058 6 1 4 0 1 9 .

NEU NEU NEU NEU NEU NEU NEU

W“
— 9r

Log-Yagi 5 El. 2 m
Durch die Kombination einer 
Logarithmisch-Periodischen mit ei
ner herkömmlichen Yagi-Antenne 
resultieren folgende hervorragende 
Daten:

Länge: 1.45 m
Gewicht: 700 g
Gewinn: 13 dBd

Fr. 110. — , Ersatzteile lieferbar! 
100% rostfrei, robuste Konstruktion
AFDS Sensetal.
P.O. Box 5, 3175 Flamatt
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Verkaufe: Computer ZX-81 mit Repeat und Piepser, 
Fr. 130. — ; 2 Morsetasten, Stk. Fr. 25 . — ; 2 Morseton
generatoren, Stk. Fr. 28 .50 ; 3 Widerstände eingestellt 
auf 10 ,5  Q  ca. 200 W , Stk. Fr. 1 0 . - .  HE9MVN, Tel. 
(Markus verlangen) 052  46 24 52.

Verkaufe: CW/RTTY Decoder Telereader CWR-675E 
mit Bildschirm eingebaut, neuwertig, nur für Empfang, 
Fr. 7 0 0 . - .  H. Hostettler, HE9NKA, Tel. (ab 18 Uhr) 
034 22 66  87.

Zu verkaufen: 2m Mobilgerät Sommerkamp TS-800, 
5/50  W att, neu, Fr. 490 . — ; Netztrafo BBC Prim. 3 x 
380 V, Sek. 3 x 2130 Volt, 4 A, Fr. 8 0 0 . - ;  neue Ei- 
mac Röhren 4 — 400  A (können gegen 3 —500Z aus
getauscht werden), Fr. 195. — ; Heiztrafo zu 4 — 400  
A, Fr. 8 0 . - ;  HB9AAD, Tel. 01 5 7 2 2 3 0 .

Verkaufe: FRG-7700 mit 12 Speicher, FM, 220 V/12 
V. Empfänger selten gebraucht! Fr. 790. — . J. Fehl
mann, HE9KXV, Tel. (ab 18 Uhr) 01 932 2565 .

Zu verkaufen: 1 2m all Mode Transceiver IC-251 E, 10 
W, mit Mutek Front-End, VP Fr. 1100. — ; 1 Mic- 
Kompressor M C-902, VP (neu mit Garantie) Fr. 
2 0 0 . - .  HB9PIV, Tel. (ab 19.30 Uhr) 01 4 8 2 4 4 2 8 .

Verkaufe: KW: Drake T-4X , R-4, MS-4; UKW: FT 
221 R; RTTY: RT-72A. TRIO Allband-Empfänger. Preis 
nach Vereinbarung. HB9VO, Tel. 031 9812 72.

Suche: Collins-Filter F-455 FA —0 5 . Zu verkaufen: 1 
Abschwächer 0  — 40  dB in 5 Positionen, Fr. 20. — ; 1 
NF-Filter GD-6 6 NF, Fr. 50. — ; 1 Datong HF-Clipper, Fr. 
80. — ; 1 Ampère Meter 0  — 300  Ampère 0  28cm, Fr. 
6 0 . - ;  1 Netzteil 750 V, 280  V, Fr. 2 5 . - ;  1 Fritzel Ba
lun 1:1, Fr. 2 0 . - .  HB9AED, Tel. 032  8 0 1 4 4 6 .

Verkaufe: TONO 70cm Transistor PA (0,5 — 3 W in, 
60 W out) eingebauter GaAs-FET Vorverstärker; 
RTTY/CW Computerinterface (Filterkonverter, AFSK) 
ideal für C64; Digital-Handscanner HX-2000 (60 — 89, 
118— 174, 436  — 525 MHz) ungebraucht da aus Ge
gengeschäft. Tel. 053  6  2 105 .

Zu verkaufen: Antennenanlage 4 x 16 El. Tonna incl. 
Power-divider und Verkabelung H-100, 1 Jahr alt, Fr. 
650. — ; VV 2m mit GaAs - Fet, Fr. 200. — . P. Gerber, 
HB9BNI, Tel. P: 01 2 5 5 9 5 1 0 .

Zu verkaufen: 1 RTTY-Konverter ST-6000 und 1 Vi
deo Konverter Hai RVD-1005 und 1 Videomonitor 
Elektrohome, zusammen Fr. 650. — ; 1 Linear Verstär
ker Microwave MML 144 /100, Fr. 350 . — ; 2 16 El. Ya- 
gi 2m (HB9QQ), je Fr. 1 5 0 . - .  Fuchs, HB9MXH, Tel. 
01 9 3 0 4 7 6 3 .

Zu verkaufen: 1 Antennen-Rotor mit Steuergerät KR- 
400; 1 Printer Gemini-10X, wie neu; 1 ATV-Converter 
Microwave 4 3 4 ,2 5  — 48 ,25 ; 1 Meteosat-Converter 
Microwave 137 — 28 — 30  Mhz. Tel. (ab 18 Uhr) 065  
2 5 6 2 7 1 .

Verkaufe: 700 Supertopprogramme für Commodore 
64, eine Disk mit Programme nach freier Wahl (664  
bloek free), nur Fr. 3 5 .— per Disk; Komplette Liste ge
gen Fr. —.50 an: P.O. Box 53, 6505  Bellinzona 5.

Verkaufe: SONY-Weltempfänger CRF-230, 19 x KW  
( 1 ,6 - 3 0  MHz), SSB, FM ( 6 4 - 1 0 8  MHz), MW , LW, 
Neupreis Fr. 3000. — ; Verhandlungsbasis Fr. 8 0 0 .— 
oder dem Meistbietenden. S. Rüttimann, St. Jakobstr. 
20, 6330  Cham, Tel. P: 042 3 6 4 4 8 5 , G: 01 
4 9 3 1 5 1 5  int. 32.

Zu verkaufen: 1 Kenwood TR -2300, 2m FM, mit VB- 
2300 10 Watt Power Amplifier und Auto-Halterung, 
Fr. 350. — ; 1 Gruppenantenne 4 x 21 Element 70cm  
Tona mit Träger, Kabel und Impedanz-Wandler, Fr. 
4 5 0 . - .  Tel. 064  71 51 28.

Verkaufe: Komplette, gut erhaltene DRAKE KW- 
Station: Receiver R-4B, Transmitter T-4XB, Power 
Supply AC-4, Speaker MS-4, Matching Network MN- 
4, Linear Amplifier L-4B mit Zubehör und Ersatzröhren. 
Preis nach Vereinbarung. Im Betrieb zu besichtigen bei 
Urs Jenzer, HB9AVQ, Tel. P: 031 5301 36.

Zu verkaufen wegen Nichtgebrauch: computerisiertes 
Antennen-Kontrollgerät. Speichert Beam-Richtungen 
und sucht vorprogrammierte Koordinaten automa
tisch. Direktimport aus den USA. Zum Selbstkosten
preis von Fr. 4 7 5 . - .  Bruno Gideon, HB9BOB, Tel. 01 
391 33  34.

Verkaufe: Tragbarer Linienschreiber UNIREG. Signal
bereich 30 nA bis 6 A a.c./d.c., 6 V bis 600 V  
a.c./d.c., Papiergeschwindigkeit 20  bis 360 00  mm/h. 
Tintenregistrierung, Einstellzeit <  400  ms, VB Fr. 
5 8 0 . - .  Tel. (abends) 01 491 3 6 4 3 .

Verkaufe: 750 Supertopprogramme für Commodore 
64, eine Disk mit Programme nach freier Wahl (664  
bloek free), nur Fr. 3 5 .— per Disk. Komplette Liste ge
gen Fr. —.50 an: P.O. Box 53, 6505  Bellinzona 5.

Zu verkaufen: Kenwood TS-520 mit CW-Filter, inkl. 
Zweit-VFO in ufb Zustand, Instruction Manual und Ori
ginal Verpackung. Preis nach Vereinbarung. HB9TZ, 
Tel. (ab 19 Uhr) 021 2 9 8 6 1 1 . A vendre: Kenwood 
TS-520 avec filtre cw, second VFO, en parfait état, 
avec manuel d'instruction et emballage d'origine. Prix 
à débattre. HB9TZ, Tél. (dès 19 h) 021 29 8 61 1 .

Amateurfunk-Kurs 1985 in Winterthur
Erschliessen Sie sich das faszinierende Gebiet der Radiotechnik 
und erwerben Sie den Radio-Telegrafistenausweis für Sende-Amateure! 
Für weitere Auskünfte: Telefon 052/291010, H.Neracher
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Die TONNA Antennenanlage des Monats

4 x 2 1  Elemente Tonna 

4 x 9 Elemente Tonna

Beratung und Lieferung durch: 
HB9CKL
L. Kälin, Minnedorf

Verkaufe komplette KW-Station: KW-Transceiver So- 
ka FT-277ZD, 1 6 0 - 10m inkl. WARC ( + CW Filter, 
220 /12 V, FM), Fr. 1 2 0 0 .- ;  1 Mie. YM 34, Fr. 5 0 . - ;  
1 Matchbox FC-902 mit SWR und Wattmeter und 4- 
fach Antennen Umschalter, Fr. 250. — ; Amateur
oszilloskop/Monitor Leader LBO —310 zur Modula
tionskontrolle und RTTY Abstimmung, Fr. 300. — ; Frit- 
zel GPA 50 Antenne mit Mastrohr ca. 2m , Briden und 
ca. 30m  RG58, Fr. 150. — ; en Bloc Fr. 1750. — ; Netz
teil 220  V /1 3 ,5  V, 4 Amp., Fr. 50. — ; Alu-Mastrohr 
ca. 3m 0 50 mit Fuss und Befestigungsbride, Fr. 
5 0 . - .  HB9CMN, Tel. 01 7 2 5 2 9 0 8 .

Verkaufe: 1 Handy TR -2500 Kenwood, Fr. 480 . — ; 
JVC-TV und Monitor CX-610PF Pal-Secam, statt Fr. 
1100.— nur Fr. 600 . — ; Komplette VHS-Videoanlage 
NV-100 inklusiv Camera, Neupreis Fr. 6000. — , für nur 
Fr. 3200. — . Alle Geräte sind praktisch nie gebraucht! 
Tel. (nach 18 Uhr) 065  3 8 1 0 8 0 .

Amateurfunkgeräte-Versicherung
«gegen alle Gefahren» (all risks)

Versichert werden können alle AFU-Geräte, 
FS-SSTV/ATV-Geräte, Antennen, Rotore 
inkl. Masten sowie sämtliches Zubehör 
(auch Mikrocomputer); stationär, mobil und 
portabel.
Umfassende Deckung, günstige Prämien so
wie speditive Erledigung im Schadenfall.

Verlangen Sie Unterlagen bei:
Hansjörg Buchmann, HB9RYA, 9038 Rehe
tobel, Telefon 071 95 12 22.

Ham Net 1985:
Preisliste (Vorauszahlung): Bearcat DX-1000, Ge
neral Coverage RX 10 kHz —30 MHz, Fr. 1300. — ; 
BC-20/20, Mobile Scanner, 66  — 512 MHz, Fr. 
710. — ; BC-100, Portable Scanner, 70  — 512 MHz, 
Fr. 860. — ; BC-180, Mobile Scanner, 3 0 —512 
MHz, Fr. 4 7 0 . - ;  RNG-31, Charger for BC-100, Fr. 
3 0 .—; J.I.L. SX-200, Mobile Scanner, 26-514  
MHz, Fr. 890. — ; SX-400, Professional Scanner 
26 — 520 MHz, Fr. 1700. — ; (Converters on re
quest, up/down); P1-A, Mains adapter for SX- 
400, Fr. 90. — ; SAIKO SC-7000, Mobile Scanner, 
60 — 512 MHz, Fr. 800. — ; SC-4000, Portable 
Scanner, 2 6 - 5 1 2  MHz, Fr. 8 6 0 . - ;  NN6 -A, Char
ger for SC-4000, Fr. 2 5 . - ;  A.O.R. A R -2001, Mo
bile Scanner, 25 — 550 MHz, Fr. 1050. — ; MH- 
2001, Car mounting braket, Fr. 55. — ; AP-M1, 
Notch and Passband-Filter Natel, Fr. 135. — ; AR- 
2S, S-Meter for AR-2001, Fr. 5 5 . - ;  AR-20O1S, 
Mobile Scanner with S-Meter-Plug, Fr. 1070. — ; 
AR-2001 T, Mobile Scanner with Notch-Filter, Fr. 
1150. — ; AR-2001 TS, dito with S-Meter + Notch 
Filter, Fr. 1170. — ; Ant. DX-50, Universal Broad
band Antenna, Fr. 100. — ; DA-255, Discone Bro
adband Antenna, 25 — 550 MHz, Fr. 140. — ; AMP- 
255, Masthead Mounting Preamplifier coming 
soon; FIRESTIK, MSB-Rx, Base Broadband Anten
na, 25 — 600  MHz, Fr. 130. — ; M SM -3, Car Broad
band Antenna, 2 5 -6 0 0  MHz, Fr. 90. — ; GROVE, 
All Scanner Specialty Products available soon. 
Verlangen Sie Unterlagen. Schnelldienst bei Vor
auszahlung. Schriftliche Bestellungen bevorzugt. 
Sie erhalten Einzahlungsschein mit Rechnung, so
fort. AMATEUR RADIO CENTRE, P.O. Box 176, 
CH-6904 Lugano.
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X Quad Antennen, kompakt und leistungsfähig, 
Polarisation vom Shack aus umschaltbar (auch 
zirkular)! Ein Hit bei den 2m /70cm  Antennen!
2m, 12 Element, 10,5 dB, 1 ,46m  lang 1 6 8 .—
70cm, 18 Element, 12,8 dB, 1,27m  lang 138 —
70cm Helix-Antenne (Oscar) 7 Wdg, 9 ,5  dB zirkular 174 -
Verlängerungsspirale 7 Wdg, + 3 dB Gewinn 9 3  —
4-fach Helix 23cm, 16 dB zirkular 161 —
2 x 3 Kolinear Ant. 23cm , 12 dB 87  —
2 m Anpasstopf für 2 Antennen 91 —
2 m Anpasstopf für 4 Antennen 121 —
70cm Anpasstopf für 2 Antennen 79  _
70cm Anpasstopf für 4 Antennen 111 —
23cm Anpasstopf für 4 Antennen 111 —
Richtkoppler 50 ... 800  MHz (versilbert) 0 9  _
2m Basisantenne, GP, 1/4 4 8  _
2 m Mobilantenne, 1 /4 , Stahl, inkl. Kabel u. Stecker 4 0  -
2m Mobilantenne, 5 /8 , Kunststoff, inkl. Kabel u. Stecker 4 0  -  
Super Magnetfuss, 6  Magnete, 180 km/h (5 /8 ) 48  -
2 m Sperrtopf, abstimmbar, 3 ,5  dB 6 8  —
70cm Sperrtopf, abstimmbar, 3 ,5  dB 56 —

HE39CV, demontierbar auf Taschengrösse, 5 dB 56 —
70cm HB9CV Antenne, ideal für portabel, 5 dB 4 4  _
Koax RG-58 -  .90/m , RG-213 per m 2  20

Ce,,flex Koax. 2 ,4  dB/100 MHz, per m 13 20
SWR-Watt-Meter, 10 /100 /1000  Watt 135  _
100 W Tiefpassfilter 0 ...3 0  MHz 35  —

Oeitron HB9CWA Hohlstr. 612
8048 Zürich Ham-Shop Tel. 01 62 77 30

Amateurfunk-Kurs 1985 in St. Gallen
Erschliessen Sie sich das faszinierende Gebiet der Radiotechnik 
und erwerben Sie den Radio-Telegrafistenausweis für Sende-Amateure!
Für weitere Auskünfte: Telefon 052/291010, H.Neracher

Inserateannahme: Ferien
HAM HELP

8 . -

9 .5 0
p.pc.
p.pc.

TR-9130, Frequenzschritte SSB/CW: Wer kann Hin
weise geben, wie anstelle der 5 kHz-Schritte in 
SSB/CW 1 kHz-Schritte vorgewählt werden können? 
Besten Dank. E. Willi, HB9YQ, Tel. 01 9 5 4 0 3 1 9 .

Gewerbliche Anzeigen:

Tarif: Bis zu drei Zeilen Fr. 1 0 . - ,  jede weitere Zeile Fr. 
3. — . Angebrochene Zeilen werden voll berechnet.

Floppy Disquettes 5 1 /4 "  Accutrack. Disquettes à la 
qualité de marques renommées aux prix d'amateurs: 

1 0 - 4 0  5 0 - 9 0  1 0 0 -
ss/dd: Fr. 7 . -  6 .4 0  6 . -  p.pc.
ds/dd: Fr. 9 . -  8 .6 0  8 . -  p.pc.

ss/qd: Fr. 9 -  8 .60
ds/qd: Fr. 10 .50  10.20
en emballages de 10 pcs.
A commander par écrit chez HB9RAF: Beat Streckei 
sen, 1141 Sévery. CCP 10-13669-5

Accutrack 5 1 /4 "  Floppy Disketten. Disketten mit der

p. Stk. 
p. Stk. 
p. Stk. 
p. Stk. 

In Packungen zu 10 Stk.
Zu beziehen durch HB9RAF, Beat Streckeisen, 1141 
Sévery. Postcheck 10-13669-5

1 0 - 4 0 5 0 - 9 0 1 0 0 -
ss/dd: Fr. 7 . - % 6 .40 6 . -
ds/dd: Fr. 9 . - 8 .60 8 . -
ss/qd: Fr. 9 . - 8 .60 8 . -
ds/qd: Fr. 10 .50 1 0 .2 0 9 .5 0
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Erster, ganzjährig geöffneter

HAM-Börsen-Shop
an der Peripherie Zürichs.

Wie, wo und wann Sie uns finden können?
Autobahn N1 Zürich-Winterthur
An der Autobahnabfahrt Brüttisellen unter der Autobahnbrücke

— NI

• UNTER NI

USTCft

Entspricht Ihr «altes» Funkgerät Ihren Ansprüchen nicht mehr?
Wir verkaufen Ihr Gerät samt Zubehör innert kürzester Frist zu annehmbaren Be
dingungen. Den Preis können Sie selbst bestimmen. Verlangen Sie unsere Unterla
gen.

Wir führen auch Neugeräte wie:
Sommerkamp, Yaesu, Kenwood, Datong, SSB-Electronic samt Zubehör.

Wir verkaufen auch Antennen, Rotoren, Masten und div. Montagematerial etc.

Kommen Sie persönlich bei uns vorbei und überzeugen Sie sich von unserer reich
haltigen Auswahl. Wir beraten Sie gerne unverbindlich von Radioamateur zu Ra
dioamateur.

Unsere Adresse: HAM-Börse 
Haldenstr. 26b 
8306 Brüttisellen

Öffnungszeiten: Freitagnachmittag
1 5 .-1 8 .3 0  
Samstag 9 .30 —16 
durchgehend.

Wir sind jeweils QRV auf 145 '500 Telefonische Auskunft erteilt: 01 9 2 0 3 5  35  

Präsentation: HB9CKL, Kälin Léon HB9CMX, Pineroli Nello HB9RUV, Naef Kurt

old man 2 /85
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Warum ist Dipol nic
Es gibt bekanntlich viele Möglichkeiten, ein 
gespeistes Dipolelement an das Kabel anzu
passen
Wenn wir uns entschlossen haben, alle flexa- 
yagis mittels Faltdipol mit integriertem Kabel
balun zu speisen, dann hat das gute Gründe

Breitbandigkeit. Ein Faltdipol verhält sich 
elektrisch ähnlich wie ein sehr dickes 
Einzelelement, jedoch ohne dessen 
Gewicht und Windlast; dünne Dipole 
schränken die nutzbare Bandbreite ein

Symmetrie. Durch einen 4:1 transformieren
den Kabelbalun kann verlustarm und 
breitbandig hervorragende Symmetrie 
hergestellt werden, Mantelwellen und 
strahlende Tragrohre werden vermieden

Kontakt schütz. Im Gegensatz zu Gamma-, 
Beta- und T-Match werden keine frei
liegenden Kontakte oder Verbindungen 
benötigt, alle Anschlüsse können im ab
solut wasserdicht ausgeschäumten An
schlußkasten zusammengefaßt werden.

Austauschbarkeit. Alle flexayagis für ein 
Band besitzen das gleiche Speiseele
ment in gleicher Lage Ein Austausch be
schädigter Dipole -  auch der älteren 
ohne N-Connector  -  ist ganz leicht durch 
Klammertechnik möglich.

fleXSflfagi

flexayagi-Faltdipole mit integriertem Balun 
und N-Anschluß sind auch einzeln erhältlich 
Als vertikaler Rundstrahler, als ..Klemstbeam“, 
als Strahler fur die Eigenbauantenne und und 
u n d . . .

flexayagis: Ausgereifte Technik + Knowhow

Faltdipol mit Balun und N-Connector (50 G) 
145 M Hz DM 69,— 435 M Hz DM  64,—
FM = 800 W Dauerl FM 400 W Dauert.

Generalvertretung für HB:
Neiger Andreas, HB9MFN 
Apothekerstrasse 17 
8610 Uster
Tel. 01 9 4 0 4 3 0 9  (nachmittags)

Typ
(DL6W U)

Band Länge
(m)

Gewinn
(dBD)

Gewicht
(kg)

Windlast" 
(120km/h) (160km/h)

Besonder-]
heiten

FX 205 V 2 1,04 7,6 0,45 1 5 N 26 N Vormast
FX 213 2 2,75 10,2 0,98 35N 63 N
FX 224 2 4,91 12,4 2,24 83 N 147 N
FX 7015V 70 1.18 10,2 0,8 22 N 39 N VormastFX 7030 70 2,1 12,9 0,5 27 N 48 N
FX 7044 70 3,1 14,4 1,69 63 N 105 N
FX 7056 70 3,9 15,2 1,95 78 N 138 N
FX 7073 70 5,06 15,8 2,1 91 N 160 N

Umfangreiches Informationsmaterial * 1 Kp =  9,81 N
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Filter, Filter, Super-NF-Filter
Neu: ab sofort 2 Filter-Typen in HB9 erhältlich.

Das allseits bekannte Doppelnotch-Filter GD 82 NF 
und jetzt auch das Super-CW-Filter GD 90 NF
Beide Filter jetzt mit Umschaltmöglichkeit für 2 Empfänger-Eingänge. 
Beide Filter in zweifarbigem Metallgehäuse 
Beide Filter ideal für Kurzwelle und Oscar 10

GD 90 NF

SFr. 150

Technische Daten:
NF-Durchfassbereich: von 0 ,3  bis 2 kHz oder 0 ,7  bis 3 kHz
Ton-Durchlassbreite ca. 9 0  Hz
Durchlassdämpfung: + 2 db
Dämpfung > 100 db
shape factor: 1 :1 ,05  bei 3 /9 0  db
Betriebsspannung 9/11 - 1 5 V  = ; 2 0  bzw. 3 0 0  m A
Ein- und Ausgangsimpedanz: 4  Ohm - 10 kOhm
GD 90  NF im 2 -farbigen Stahlblechgehäuse mit 4  Gummifüsschen
Farben: Chassis anthrazit und graue Haube
Abmessungen. 135 x 110 x 47  m m  (BTH)
NF-Ausgangsleistung 3 W
Filtereingang umschaltbar für 2 Empfänger/Transceiver
M it PTT-Anschluss — Keine Rückkopplung bei HF-Einstrahlung und keine M ithörbe- 
eir.trächtigung
Recorderanschlussbuchse, 5-polig, nach DIN beschältet 
Eingebauter und abschaltbarer Lautsprecher
Lieferumfang: geprüftes Gerät mit 3 Steckern (6 ,3  mm, 3 ,5  mm und Cynch)

GD 82 NF

SFr. 2 2 0 . -

ro

to

D o p p e l - N o te N

SS B  
F  M  
AN I CW 
RTTY

et*
R f  T V

Technische Daten:
Tondurchlass/Hörbereich des Filters: 100 Hz bis 4 ,5  kHz, stufenlos einstellbare 
Bandbreite.
Doppelnotch: 2  von der Frequenz unabhängige Kerben/Löcher. Notchbreite ca. 40  
bis 7 0 0  Hz.
Däm pfung/Notchtiefe 2 x ^ - 50  db.
Dämpfung bei C W , RTTY und SSTV über - 6 0  db.
Shape Faktor CW  1,2
Bandbreite der CW -, RTTY, SSTV-Töne stufenlos regelbar zwischen 7 0  und 8 0 0  Hz, 
im Hörbereich von 100 Hz bis 4 ,5  kHz.
Betriebsspannung: 9 - 15 V  = / 3 0 0  mA oder 2 2 0  V -
Eingangsimpedanz 4  Ohm - 10 kOhm , Ausgangsimpedanz 4  - 16 O h m /5  kOhm.
NF-Ausgangsleistung ca. 3 W .
2 LED für Betriebsanzeige und maximalen Durchlassbereich.
Zweifarbiges Stahlgehäuse mit 4 Gumm ifüsschen.
Abmessungen: Höhe 50  mm, Breite 199 mm, Tiefe 149 mm .
M it PTT beim Senden keine Rückkopplungen oder Mithörbeeinträchtigung.

Übrigens: Wenn Sie Ihrer xyl mal eine Freude machen wollen, wir sind die richtige Adresse 
für sagenhaft preiswerte HiFi-Lautsprecherboxen.

T t i t f o n i f  S S B . fM  A M

mo» 2 MM4

Beispiel: SFr. 4 0 . -  
SFr. 8 0 . -

90 W att/3-W ege  
160 W att/ 3-Wege

SFr. 6 0 . -  
SFr. 9 0 . -

50 W att/ 2-Wege 
140 W att/ 3-Wege

(Diese Offerte gilt nur für OM im HB9-Land!M)

T E C H N O C O N T R O N  A G  CH-6442 Gersau/Sz Tel.: 041 8417  05 Telex: 862 493 tech
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Informatique 
Transmissions radio 

Appareillages navigations 
Equipements spéciaux

ELECTRONIC SYSTEM
43 , rue de la Servette 

CH-1202 GENÈVE 
Tél. 0 2 2 /3 3  57 17 
Tél. 0 2 2 /8 2  10 84

Représentation 
officielle

DRAKE -  KENWOOD -  COMAX -  TELEREADER 
ICOM — YAESU (Sommerkamp)

SERVICE TECHNIQUE TOUTES MARQUES ASSURÉS 
PIÈCES DÉTACHÉES D'ORIGINE 

ÊNVOI GRATUIT DANS TOUTE LA SUISSE

micro-informatique

T fftJ T M data
systems

Programmes standard et personnalisé 
Gestion — Comptabilité — Adresses 

Stock — Facturation — Traitement de texte.

NEU NEU — NEU Darauf haben wir alle gewartet! NEU — NEU — NEU

SCHNEIDER COMPUTER CPC 464
Die Maschine für den Amateur!

Kompotte Einheit mil Monitor (grün), Datarecorder (integriert), deutsches Handbuch und Einführungskas- 
sette, Fr. 9 9 5 . -  (Option: mit Farbmonitor, Fr. 1 5 9 0 .- ) .  Garantie 12 Monate.

2 SK e4 ,KB Ro T ~ , 32KB !?SMJ beide mit Erwe'terungsmöglichkeit über Address-Decoder) -
255-Zeichen-Satz - 8 Textfenster (Windows) -  26 Farben -  Tongenerator mit 3 Stimmen zu 7 Okta-
' T ~  2° /4 0 /®° Ze tTheJ? pro L'n,e -  parallele- und serielle Schnittstellen -  Videoausgang -  Stereoaus
gang -  Anschluss fur Floppy-Disc, Joystick und Modem -  50-pol Erweiterungsanschluss.

Zubehör: Matrixprinter -  Farbmodulator für TV-Anschluss -  Joystick. -  Ab Februar 85: Floppy-Disc 
mit CP/M Betriebssystem (womit auf ca 3000  Programme gegriffen werden kann).

rN®b^  b^*tehend®r “Schneider-Soft» wie Spiele, Textverarbeitung, Kalkulation, Kartei, bieten wir unse- 
ren Kunden spezifische Amateurprogramme an.

QTHöLA°-?ot0r ,vom ?lte" auf das neue System, aus Koordinaten neuen Locator) -  
OSCAR 10 Daten CAT-Programm für FT-757GX — Morse Teacher.

lp in !arA0,tUn£ : xConDel t LOG mit Doppel-LOG Kontrolle -  Ländererkennung nach Präfix mit Distanzan
zeige, Azimuth fur Richtantenne, Ortszeit und Zone -  RTTY-Programm -  Paket-Radio.

Verlangen Sie Unterlagen oder bestellen Sie sofort, da Nachfrage enorm.

RAY EBNOETHER ELECTRONICS
8042  Zürich, Postfach 40, Tel. 01 36301 33, HB9RI 

Achtung! richtige Tel.-Nr.: 01 3 6 3 0 1 3 3 .

30
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MORS NFORMATION

CK 2000  Ihr ständiger Begleiter auf dem Weg zur Arbeit, bei Geschäftsreisen,
in der Freizeit. (Abmessung 180 x 210 x 37)

— Sicherheit bei höherer Geschwindigkeit
— Gelernts gezielt auffrischen
— Konstantes Training haltet Sie in CW-Form.

Dazu bietet der CK 2000 folgende Programme:

a) Buchstaben A-Z
b) Zahlen 0-9
c) Zeichen . ? - / BT = AR + K X,
d) Mischpro^ramm a) bis c)

PTT Prüfungsprogramm 
Auf dieser Stufe ist der Schüler 
prüfungsreif.

e) übrige Zeichen
f) CONTINENTAL CODE

Mischprogramm a) bis c) + e)
g) abgekürzte Zahlen 0-9
h) schwierige Kombinationen 

UV4DB6SH5WJ1 -,BT
i) Kursprogramm für Anfänger in 

10 Lektionen.

Oben erwähntes kann in folgenden Geschwindigkeitsvarianten trainiert werden:
1. 20 - 60 Zeichen pro Minute 60
2. 60 - 90 Zeichen pro Minute 90 Zeichengeschwindigkeit fix
3. 90 - 120 Zeichen pro Minute 120
4. 120 - 150 Zeichen pro Minute 150
5. 60 - 130 Zeichen pro Minute Zeichengeschwindigkeit linear
6. 130 - 300 Zeichen pro Minute
Preis: Programm i) Fr. 6 0 .—Fr. 3 9 0 .— für Programme a) bis h)
Dazu liefern wir Akkus und Netzgeräte zu vorteilhaften Konditionen.
VARTA Akku 1,25 V / 1 ,8 Ah (über 1200 Ladezyklen!) Stück à Fr. 11 .—
Netzgerät 12 Volt 400 mA Kurzschlussfest mit Stecker 
Kopfhörer zu CK 2000
Anfertigung von Spezialprogrammen. Wir beraten Sie gerne.
Verkauf /Vertrieb/Service

Fr. 39.50  
Fr. 39 .80

CH KAGI

ELECTRONIC
BAG H LLRSTRASSt «6 

cm  8802 m l GHBE.RO 

TEL Ol - 715 29 20 

S M  S4SS99 - 6 0 - 1

old man 2/85
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3-Länder- (Inhaber: Peter Saner)

Drei-Länderfunk PREISHAMMER schlägt mal wieder zu!!! 
Tel. 061 22 6045  Telex 62 545 dlf Fax 7723669

Es ist kaum zu fassen, aber wahr: NEU: Tiefstpreisgarantie
#ir ve,!;9uten.,hnen Differenz, falls Sie Sommerkamp-Geräte an einem anderen Ort in Europa 

offiziell günstiger einkaufen können. Zudem gewähren wir auf alle Geräte aus dem Hause DLF ei
ne iZ-monatige Goldgarantie!
Wichtig: Unsere Techniker werden durch die Firma Sommerkamp immer neu geschult, testen 

oie uns. Wir reparieren alle Sommerkamp-Geräte, egal wo sie gekauft wurden.

Jeder, der glaubt, es gebe nichts Neues auf dem UKW- 
Markt, sollte sich dieses kleine Gerät anschauen. Funk
verbindung wie beim Telefon! Umschalten von Senden 
auf Empfang entfällt. Zwei 4-bit Mikroprozessoren ga
rantieren fehlerfreie Steuerung einer Vielzahl von Funk
tionen. Im kleinen Alu-Gehäuse sind zwei verschiedene 
Gerate untergebracht. 25-W att Ausgangsleistunq, redu- 
zierbar auf 3-W att, 2 VFO, 10 Speicher, 2 PLL- 
Schaltungen generieren die beiden Bereiche getrennt. 
Verlangen Sie unsere spezial Dokumentation von diesem 
Gerat.

SOMMERKAMP SK 2 6 9 9 R
Duplex 2m /70cm  25 Watt
DLF Goldgarantie-Preis höchstens Fr. 1319 -  (inkl. Handbuch in deutsch!

SOMMERKAMP SK-269R
2m, 25 Watt

Hier ist es: Das Nachfolge-Modell unseres tausendfach 
bewahrtes FT-230R, jedoch mit kleineren Abmessun
gen, aber mit einer noch grösseren Anzahl von Funktio
nen und noch höherer Ausgangsleistung. Das Gerät kön
nen wir mit 2 5 - und 45 Watt Ausgangsleistung, jeweils 
reduzierbar auf 3 bzw. 5 Watt, ab Lager liefern. Der au
tomatische Suchlauf (Scanner), die 2 getrennten VFO, 
die 10 Speicher und die einfache Steuerung durch zwei 
ausserst intelligente 4-bit Mikroprozessoren, garantieren 
dem versierten Amateur eine höchste Zuverlässigkeit im 
Betrieb. Auch zu diesem Gerät können Sie bei uns eine 
bonderdokumentation anfordern.

DLF Goldgarantie-Preis höchstens Fr. 888 -  (inkl. Handbuch in deutsch)

SOMMERKAMP SRG-8799
0,15 — 30 MHz all mode

^ f .  N| S t fĉ ^ unseres viel tausendfach verkauften M o
dells FRG-7700, nun: Unser neues Gerät SRG-8799 mit 
noch mehr technischen Feinheiten und Leckerbissen, da- 

- e,nfach z,um bedienen. Wie schon beim FRG- 
//U O  können wir Ihnen nun auch dieses Gerät exklusiv 
mit einer Speichererweiterung von 144, und neu, ab 
Schweizerischer Mustermesse sogar mit einer Speicher 
Scanning-Funktionsautomatik von 255 Memories, aus
liefern. Ein eingebauter NF-Aktivfilter bietet problemlose 
üekotierung auch von nicht sauberen CW-Signalen. Ein
gebaute Schaltuhr mit Zeitzonen, sehr wirksame Störbe
grenzer, lassen dieses Gerät heute schon zu einem abso
luten Verkaufsschlager weden.
Das bisherige Zubehör des Vorgängermodells FRG-7700 
lasst sich natürlich auch an diesem Gerät anschliessen. 
Verlangen Sie bitte unser Datenblatt.

DLF Goldgarantie-Preis höchstens Fr. 1 2 7 0 .-  (inkl. Handbuch in deutsch)

Weltneuheit: Die erste 1 KW-Power Endstufe mit Transistoren 1 - 3 0  MHz, 12 Volt, all mode

PRE»UWDER-FUNK WEIHERWEG 30 CH-AORA BASEL2184 "
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Frequenzlisten + Funkhandbücher
UKW-Sprechfunk-Handbuch 
VH F/UH F-Frequenzliste 30 M H z-4 0 0  GHz
Die lang erwartete Neuerscheinung. Alle interessanten Informationen über den UKW- 
Sprechfunk, z.B. Frequenz- und Kanaltabellen sowie ausführliche Erläuterungen zu den 
verschiedenen Funkdiensten wie nöbL/öbL, Betriebsfunk, Autotelefon, Sicherheitsdienste 
(BOS), Seefunk, Rheinfunk, Flugfunk, Zugfunk, u.v.a.m. 1 20 Seiten mit vielen Tabellen 
und Fotos. Preis: DM 19,80

KW-Spezial-Frequenzliste — AM-SSB-CW-RTTY 1,6—30 MHz
See- und Flugfunk, Presseagenturen, Zeitzeichen, M eteo,...
Das unentbehrliche Nachschlagewerk über die „speziellen" Sender auf Kurzwelle. Haupt
teil: Alle (über 8000) Sender von 1,6 bis 30 MHz (ausgenommen Rundfunk) geordnet 
nach Funkdienstarten, mit allen wichtigen Angaben. Zusätzlich: Rufzeichenliste und 
Adressenverzeichnis. 256 Seiten, 3. Auflage 1984, Preis: DM 26,80

Amateurfunk-Geräteführer '85
Mehr als 350 alte und neue Amateurfunk-Geräte: Sender, Empfänger, Transceiver, End
stufen, Mobilfunkgeräte, Handfunkgeräte, RTTY-Terminals, Anpaßgeräte, Transverter. 
Viele Hinweise auf Technik, Testberichte, Schaltungen, Daten. 186 Seiten im Großformat 
mit über 400 Abbildungen und zahlreichen Tabellen. Eine Neuerscheinung aus dem 
,,beam"-Verlag. Preis: DM 28,—

Sender & Frequenzen 1985
Jahrbuch der Kurzwellenhörer 
Handbuch für weltweiten KW-Empfang
Gerade erschienen ist die neue Ausgabe des 
deutschsprachigen Jahrbuches der Kurzwellen
hörer. „Sender &  Frequenzen 1 9 8 5 "  enthält alle 
wichtigen Informationen über sämtliche hör
baren Rundfunksender aus 170 Ländern der 
Erde: Sendefrequenzen, Sendezeiten, Sende
pläne, Hinweise auf die besten Empfangs
chancen, Adressen. Weiterhin: Hörfahrpläne
und komplette Frequenzliste der Rundfunk
sender MW/KW von 0,5 bis 30 MHz, sowie spe
ziell für Anfänger alle Grundlagen und wichtigen 
Informationen über die Praxis des erfolgreichen 
Weltempfangs.
Im Preis inbegriffen: Lieferung von drei Nach
trägen (je 32 Seiten) mit allen up-to-date Infor
mationen im Laufe des Jahres 1985.
320 Seiten, viele Abbildungen, Fotos und Tabel
len. Handbuch A 5 mit Schutzumschlag. Preis: 
D M  3 6 ,8 0  (ink l. 3 Nachträge!)

Sender & Klaus Bergmann

Frequenzen 1985
TRANS WORLD RADIO

I Rumbot

Kat/io \ e w  Z ea land  
S hortwave S erv ice

"GRIGOTA*
*

R A D I O
T R O P IC A L

*] V lé 4 fi <*
V o te «  o f F ro o  C h « \otee

Jahrbuch der Kurzwellenhörer 
Handbuch für weltweiten KW-Empfang

Bestellung: Postkarte genügt! 
Wir liefern sofort mit Rechnung. 
Den neuen Funk-Buch-Katalog 84/85  
erhalten Sie auf Anfrage kostenlos!

Siebel Verlag
D-5307 Wachtberg, Neustr. 2/18 
Telefon (02 28) 32 14 34
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The ARRL Radio Amateur Handbook 1985, 
über 1000 Seiten! Fr. 41. —

UHF Unterlage Teil ly
UHF Unterlage, Teil I + II (Gesamtausgabe)
UHF Unterlage Teil III 

Neu Neue QTH-Locator Karte Schweiz 
Neu Neue QTH-Locator Karte Europa, 7-farbig 
Neu Neue QTH-Locator Karte Deutschland, 6 -farbig 

Weltkarte 119 x 85 cm 
Weltkarte 80 x  57 cm 
Beam-Karte (Europe centered)
WAZ/ITU Weltkarte, 4-farbig, doppelseitig 
Pasteur, VHF-UHF inkl. Kassette 
Call Sign Directory, unentbehrlich für DX 
Pietsch, Amateurfunklexikon 
Hand- und Betriebsbuch für den 
Funkamateur (Ringbuch)

Neu Beam, Amateurfunkgeräteführer 
Neu Callbook DX 1985 
Neu Callbook USA 1985

The ARRL Antennabook 
Neu Siebei, Sender & Frequenzen 1985 

Satellite Experimenters Handbook 
CW-Praxis Übungskassetten, Tempo 60  
Siebei, KW Spezial Frequenzliste 
Siebei, UKW Sprechfunk Handbuch 
Rothammel, Antennenbuch 

Neu Beam, Amateurfunkprogramme (CBM Computer)
Neu Beam, Spezial Amateurfunkprogramme

Deitron HB9CWA Hohlstr. 612
8048 Zürich Ham-Shop Tel. 01 62 77 30

3 2 . -
4 0 . -
3 8 . -
18 .50
10 .50

9 .5 0  
1 6 . -  
11.70

8 .5 0
8 .5 0  

5 0 . -
9 .6 0

3 5 . -

66 . -
2 8 . -
52 .50  
5 5 . -
21 .5 0
36 .8 0  
2 8 . -
17 .50
26 .8 0  
19 .80  
53 .40  
1 8 . -  
2 8 . -

Ab Lager lie fe rb a r:

KW - GP's 
KW - Yagis 
2 m -  Yagis 
70 cm - Yagis 
Helix -  Antennen 
fü r  1240 -  1300 MHz 
CDE -  Rotore 
Koax, Kabel 
Maste und sämtl.
Montagezubehör 
B litzschutz -  M ateria l 
Mobilantennen 
fü r  KW und UHF

Verlangen Sie unseren HAM-Katalog 

I  I
Ml I pir-Anten nen 

Wicker-Bürki AG

HY-GAIN EXPLORER ™ 14

Frequencies of operation
Under 2 1 VSW R (M Hz) 
Maximum F/B Radio (dB) 
Maximum Gam (dB) 
Maximum Power 
Lightning Protection

Boom Length 
Turning Radius 
Net Weight 
Wind Surface Area

SPECIFICATIONS
Electrical

2 0 M  15M

14 0-14 35 21 0-21 45
27 27
7 5 8 0

Maximum Legal 
DC Ground

10M
28 0 29 7 

21 
8 0

Mechanical
14' 1W ' (4 3 mj 

17'3" (5 3 m) 
43 lbs (19 5 kg) 

7 5 sq ft ( 6 9  m*)

Optional Q K -7 10  kit adjusts for either 3 0  or 4 0  meters.

8057 Zürich B ern inastrasse 30 Postfach 141 
Telefon 01/311 98 93. Telex 823 245
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Qualität verschafft sich Gehör:
Auszug aus unserem Lieferprogramm. Verlangen Sie bitte 
kostenlos unseren Farbprospekt mit Preisliste.
Abb. 1 Mini-KW-Geräte von Yaesu-Musen: Ein Volltreffer:

FT-757, Mini-KW-'Sende-Empfänger mit durchgehendem 
Frequenzbereich von 0,5M Hz-30M Hz. Modulationsar
ten: AM, FM, CW, USB/LSB. Sendeleistung: 100 Watt 
PEP. Bloss 24 x 9 x 24cm gross und 4,5kg leicht.

Preis Fr. 2078. —
Abb. 2 NEU: SRG-8799 (FRG-8800) KW-Empfänger der Spitzen

klasse. Die Frequenz lässt sich über die 6 -stellige LCD- 
Anzeige von 150 kHz —30,0  MHz einstellen. Empfänger
empfindlichkeit auf AM/FM —0,9  uV, SSB—0,13 uV und 
CW —0,05  uV bei 10 dB S + N/N. Grün beleuchtete LCD 
und S-Meter-Anzeige mit 12 Speicherplätzen. Bloss 33 
x 12 x 22cm gross und 4 kg leicht. Preis Fr. 1278 .—

Abb. 3 FT-290RC 2 -m-Mini-Portabel, Allmode-Transceiver. 
Echte Sensation!
Auf kleinstem Raum alle Betriebsarten, bei modernster 
Technik. 144-146MHz, umschaltb. 2,5/0,3WUSB/LSB, 
CW, FM LCD-Anzeige, 8 ,5 -1 5 V Batterie-/Auto-/Netz- 
betrieb. 2 VFO, 10 Langzeitspeicher-Memory, Priority - 
Kanal, fernbedient über Scanner-Mike. 5,8 x 15 x 19,5 
cm, 1,3kg. Inbegriffen Ladegerät: Preis Fr. 8 1 8 .—
10-W-, 70-W-Linear, Akku, Tragtasche, Mobilhalterung 
ab Lager lieferbar.

Abb. 4  NEU: FT-980G, Allmode-KW-Transceiver. Empfangs
bereich: 0 ,1 5 3 0 M H z. Sendebereich: 1,8-30MHz.
USB/LSB/CW = 240W , AM/FM/FSK = 80W . Anschluss 
für ex. Computersteuerung. Preis auf Anfrage

Abb. 5 FT-1 «Non plus ultra»: stufenlos 150kHz-29,999M Hz ei
ne Weltneuheit mit allen Superlativen: Ein Sende- 
Empfänger mit durchgehenden Frequenzen (0,15- 
29,999 MHz), Modulationsarten LSB/USB, CW, FSK, 
AM, FM, Stromarten 13,5V  DC/100, 117, 200, 220, 
234V AC, PLL-Up-Down/10Hz. Bandbreite stufenlos 
300 -2400Hz, 10 VFO-Systeme, VOX, AMGC, Speech- 
Processor, Noiseblanker, Notch-Filter, Audio-peak-Filter 
usw. 100W  PEP (linear 270W  PEP), 37 x 16 x 35cm, 
17kg. Preis auf Anfrage

Abb. 6 FT 726 R, 2m /70cm  (10m) FM, CW, SSB Multiband
Sende-Empf änger.
Zum ersten Mal gestattet ein Transceiver Vollduplex- 
Verkehr auf zwei Amateurfunkbändern. Frequenzbe
reich: 144MHz-148MHz, 430MHz-440M Hz (21 MHz- 
30MHz). Sendeleistung: FM, CW 0,1-10W att, SSB 10 
Watt, 33 x 12 x 31 cm, 11 kg.

Preis VHF/UHF Fr. 2 9 9 8 . -
NEU: SK-2699R (FT-2700R) 2m /70cm  vollduplex FM-Transcei- 
ver. 25-Watt, VHF/UHF Sende-Empfänger in Miniformat. Fre
quenzbereich 1 4 4 -1 4 8  MHz, 4 3 0 -4 4 0  MHz. Als Zubehör ist ein 
Sprach-Synthesitzer FVS-1 erhältlich. Preis Fr. 1378.—
Offizielle Yaesu- 
Musen/Som- 
mérkamp-Ver- 
tretung. Ganze 
Produktelinie stets 
ab Laaer lieferbar.
Vorbehalt: Zwi
schenverkauf,
Preis, Modell und 
Datenänderungen.

GMW ELECTROMIC. CH-MJO WETTW4GENAG
LANDSTR 16 (Hauptstrasae/6 Schaufenster)

ÖFFNUNGSZEITEN D.. -  Fr 9 -  12 14 -  18 Uhr 
Samstags bis 16 Uhr MONTAGS GESCHLOSSEN

Postscheck Aarau 50-8813, Handetegroasist No. 108075 
_______ Telefon — /» 2 3 2 4  Tele«— S3________

ÀÀÀAAAàLLU^iikLikkkk^  1
J — n— ü----------------------------------------------
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lAxJcbJ 8155 Niederhasli Telefon 01 850 36 06

ICOM ■ DAIWA • TONO ■ JAYBEAM
Frühlingszeit = Antennenzeit

KW-Antennen
ARA-30
GDX-1
HF-3WK
IC-AH-1
LF-40
LF-80
LF-160
LF-Extendarod
LF-Teleskop
Selecta-Basis
Selecta-Extendarod
S-40
S-80
S-160
Selecta-T eleskop
Selecta-T ribander
Tribander
TB-3
VR-3
2B D Q -40/80  
5BDQ 10/80  
18AVT/W B  
18 TD

2 m-Antennen
C-EC-2
C -5/2
C XA-1/2
D -5/2
D -8 /2
G P-144W
GPV-144DX
GPV-720
HB9CV/2
HM /2
LR-1/2
LR-2/2
LW -5/2
LW -8/2
LW -10/2
LW -16/2
PBM-10/2
PBM-14/2
Q -4/2
Q -6/2
Q -8/2
SQ-144
UGP/2
5X Y /2
8X Y /2
10XY/2
6 Y /2 -12Y /7 0
36-2F

DRESSLER/KW-Aktivantenne inkl. Netzteil 
HOXIN/Breitband-Horizontal-Antenne, 80 — 4 8 0  MHz 
HOXIN/KW-Rundstrahlantenne für die neuen KW-Bänder 
ICOM/Autom.-KW-Mobilantenne, 3 ,5 /7 /1 4 /2 1 /2 8  MHz, 120 W  
G-Whip/Verlängerungsspule für 40m-Tribander 
G-Whip/Verlängerungsspule für 80m-Tribander 
G-Whip/Verlängerungsspule für 160iYi-Tribander 
G-Whip/Verlängerungsteil für 4 0 /8 0 /160m  
G-Whip/Teleskop-Anschluss für LF-Spulen-Tribander 
G-Whip/Grundantenne für Selecta-System 
G-Whip/Verlängerungsteil für Selecta-Antenne 
G-Whip/Verlängerungsspule für 40m-Selecta 
G-Whip/Verlängerungsspule für 80m-Selecta 
G-Whip/Verlängerungsspule für 160m-Selecta 
G-Whip/Teleskopanschluss für Selecta-Spulen 
G-W hip/10-15-20m-Band Selecta-Einheit 
G-Whip/KW-Mobilantenne, 3 ,5 /7 /1 4 /2 1 /2 8  MHz, 120 W 
Jaybeam/3-Band-3-Element-KW-Beam, 10/15/20m  
Jaybeam/3-Band-KW-Groundplane für 14 /21 /28  MHz 
Hy-Gain/KW-Dipol-Antenne, 5,5 —7,5 MHz 
Hy-Gain/KW-Dipol-Antenne, 3 ,5  — 30 MHz 
Hy-Gain/KW-Allband-Groundplane, 3,5 — 30 MHz 
Hy-Gain/KW-Wurfantenne, 3 ,5  — 30 MHz

El. Center/Multiwavelenght-Strahler, 130—175 MHz 
Jaybeam/Colinear-Fiberglas-Rundstrahler, 4 ,8  dBd/250 W 
ADS/2m-Sperrtopfantenne, Aluminium, 3,8 dBd/150 W 
Jaybeam/Doppelschlitzgruppe, 10 dBd/1000 W/Vor-Rück 16 dBd 
Jaybeam/Doppelschlitzgruppe, 11,1 dBd/1000 W/Vor-Rück 20 dBd 
HOXIN/2m-Rundstrahler, z x 5 /8  Lambda 
HOXIN/2m-Rundstrahler, 2 x 5 /8  Lambda, rostfreier Stahl 
HOXIN/2m/70cm-Kombi-Rundstrahlantenne m. Betest.-Platte 
ADS/2m-Portabel-Beam, demontierbar, 4 ,8  dBd/50 W  
Jaybeam/Halo-Antenne, 0  dBd/1000 W/m. Kleinmast f. Portable 
Jaybeam/Colinear-Rundstrahler m. 2 Halbwellenstrahlern, 4 3 dBd 
Jaybeam/Halbwellen-Sperrtopf, 0  dBd/250 W /1 4 4 - 146 MHz

285
185.
235
695.

25.
25.
25.
45.
15.
45.
35.
25.
25.
25.
15.
75.

115.
865 .
175.
175.
345 .
295 .
315 .

155
275

65
95.

135.
115.
155
115.

45.
25.

105.
75.
55.
75.
95.

145.
165.
205 .
105.

Jaybeam/Leichtgewicht-Yagi, 7 ,8  dBd/2 kW/5-Element, 9,5 kqfWL 
Jaybeam/Leichtgewicht-Yagi, 9 ,5  dBd/1 kW /8 -Element, 16 kgfWL 
Jaybeam/Leichtgewicht-Yagi, 10,5 dBd/1 kW/10-Element, 3 b5 m 
Jaybeam/Leichtgewicht-Yagi, 13,4 dBd/1 kW/16-Element, 6 5 4 m 
Jaybeam/Parabeam, 11,7 dB/1 kW/Vor-Rück 16 dB /3,93m /5 2 kq 
Jaybeam/Parabeam, 13,7 dBd/1 kW/Vor-Rück 18d B /5 ,95m /6  5 kq 
Jaybeam/Quad-Antenne, 9 ,4  dBd/1 kW/Vor-Rück 20 dB/1 5m /2 7 kq 105 
Jaybeam/Quad-Antenne, 10,9 dBd/1 kW/Vor-Rück 22  dB /2,5m /3 5 kq 145
^ 5 f M / o /Qua(î;An! enne' 11' 9 dBd/1 ^W/Vor-Rück 25 dB /3 ,5m /4 ,7  kg 175 
HOXIN/Swiss-Quadantenne mit 2 x 2-Doppelelementen + 16 dB 265  
Jaybeam/Groundplane mit 4 Radiais, 0 dB/1 kW /1 kg 45
Jaybeam/Kreuzyagi, 7 ,8  dB/1 kW/VR 16 dB /1 ,7m /2 ,8  kg /12,7 kqfWL 95  
Jaybeam/Kreuzyagi, 9 ,5  dB/1 kW/VR 16 dB /2 ,8m /4 ,7  kg /19,5 kqfWL 135 
Jaybeam/Kreuzyagi, 10,8 dB/1 kW/VR 16 d B /3 ,6m /5 ,9 kg /21,5  kgfWL 165
^ v f M / r? /KomJ5,;Ya9,' 2 rTi : ? ' 5 dB/VR 16 dB = 70cm : 12 dB/VR 20 dB 145 HOXIN/Groundplane mit Radiais, 1/4-Lambda, mit Bef.-Platte 75
Vorkassa auf PC-80-66491 VOVOX PC-Zürich

« HAM-Katalog 1984/85 blau
gegen Voreinzahlung 11. -  auf PC 80-66491 Zürich sofort erhältlich 
(Schutzgebühr von Fr. 9. — wird beim Kaufe ab 250. — rückerstattet ! )

Ladenöffnungszeiten : 
M o -F r  7 .3 0 -1 2 .0 0 /1 5 .0 0 - 1 8 .3 0  
Mittwoch ganzer Tag geschlossen 
Samstag 7 .3 0  — 16.00 durchgehend
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JoJoJ 8155 Niederhasli Telefon 01 850 36 06

ICOM DAIWA • TONO ■ JAYBEAM
Frühlingszeit = Antennenzeit

70cm-Antennen
C-EC 70
C -8 /70
C XA -1/70
D -8/70
GPV-7
GPV-720
HB9CV/70
HS-GP-714
LW -24/70
M B M -28/70
M BM -48/70
M BM -88/70
PBM-18/70
PBM-24/70
8X Y /70
12XY/70
6Y /2 -12Y /70

El. Ceoter/Colinearantenne für 430  — 450 MHz 155.
Jaybeam/Colinear-Fiberglas-Rundstrahler, 6 ,1 dBd/250 W 295.
ADS/Sperrtopfantenne, Aluminium, 3 ,8  dB/150 W 45.
Jaybeam/Doppelschlitzgruppe, 12,3 dB/1 kW/Vor-Rück 18 dB 95.
HOXIN/70cm-Rundstrahler, 3-stufige Colinear 135.
HOXIN/2m/70cm-Kombi-Rundstrahlantenne mit Befest.-Platte 115.
ADS/Portabel-Beam, 3,5 dB/50 W, mit BNC-Anschluss 35.
HOXIN/14-Stufen-Colinearantenne, 10,2 dB, 150 W 235.
Jaybeam/Leichtgewicht-Yagi, 14,8 dB/1 kW /15,3  kgfWL, 2 ,7  kg 75.
Jaybeam/Multibeam, 11,5 dB/1 k W /1 ,2 5 m /1 ,8 kg/6,4 kgfWL 75.
Jaybeam/Multibeam 14,0 dB/1 kW /1 ,83m /2 ,7  kg/11,4 kgfWL 125.
Jaybeam/Multibeam 22 ,0  dB/1 kW /3 ,98m /4 ,7  kg /21,4  kgfWL 175.
Jaybeam/Parabeam 13,15 dB/1 kW/Vor-Rück 18 dB /2 ,8m /3 ,2  kg 115.
Jaybeam/Parabeam 15,1 dB/1 kW/Vor-Rück 19 dB /4 ,5m /6 ,6  kg 165.
Jaybeam/Kreuzyagi, 10 dB/1 kW/VR 15 d B /1 ,5m /2 ,9 kg/10,8 kgfWL 145. 
Jaybeam/Kreuzyagi, 12 dB/1 kW/VR 15 dB /2 ,6m /3 ,6  kg/13,8 kgfWL 185. 
Jaybeam/Kombi-Yagi, 2m : 8 ,5  dB/VR 16 dB = 70cm : i2 dB/VR 20 dB145.

23cm-Antennen
C-EC-23
CR-23
D-15/23
HS-1210
HS-GP-1217
M A-1200

Mobilantennen
AZ-1200GP
Clear-2E
Clear-430E
HS-330E
HS-430HB
M -2m
M A-145A
Oscar-88
Oscar-720
SR-40N
TA -5/8
TA-S
TA-2
TA-2S
U-3L
U-5L/70
150-1 M
150-M-5G

El.Center/Colinearantenne für 23cm
Jaybeam/Corner-Reflektro, 1215— 1325 M Hz/13,5 dB/150 W  
Jaybeam/Doppelschlitzgruppe, 15 dB/150 W / Vor-Rück 23 dB 
HOXIN/10-fach-Colinear, ö,2 dB 
HOXIN/17-Stufen-Colinear 10,8 dB 
TohTsu/gestockte Colinear, 5 ,4  dB

TohTsu/23cm-Mobil-Groundplane, 1200—1300 MHz, ■+■ 2,15  dB 
HOXIN/2m-5/8-Lambda-Antenne, abklappbar mit PL-Stecker 
HOXIN/70cm-Colinear-Antenne, abklappbar mit PL-Stecker 
HOXIN/2m-70cm-Kombiantenne, 1/4 für 2m, 5 /8 für 70cm  
HOXIN/70cm-Antenne, 5/8-Lambda mit PL-Stecker 
HMP/Magnetfuss mit 2m-5/8-Lambda-Antenne 
TohTsu/zm-Antenne 2 x 1/4-Lambda gestockt 
HOXIN/2m-Antenne, m. 5/8 + 3/8-Lambda, Colinear m. PL-Stecker 
HOXIN/Kombi-Rundstrahler, 2m = 1/2-Lambda, 70cm = 2 x 5/8 Lambda 
TohTsu/Mobiladapter mit N-Stecker und N-Buchse, DC-1300 MHz 
HMP/2m-5/8-Lambda-Antenne mit Steckeranschluss 
HMP/2m-5/8-Lambda-Antenne mit 3m-Koaxialkabel 
HMP/2m-1 /4-Lambda-Antenne mit Steckeranschluss 
HMP/2m-1/4-Lambda-Antenne mit 3m-Koaxialkabel 
HMP/Kombiantenne, 2m = 1/4 Lambda, 70cm = 5/8-Lambda 
HMP/70cm-5/8-Lambda-Colinear-Antenne 
HOXIN/2m-Magnetfuss-Antenne, 1 /4-Lambda 
HOXIN/2m-5/8-Lambda-Chromstahlrute
Vorkassa auf PC-80-66491 VOVOX PC-Zürich

HAM-Katalog 1984/85 blau
gegen Voreinzahlung 1 1 .— auf PC 80-66491 Zürich sofort erhältlich 
(Schutzgebühr von Fr. 9. — wird beim Kaufe ab 250. — rückerstattet!)

JoJcßi
Ladenöffnungszeiten :

Mittwoch Ganzer (?aq' ̂ geschlossen I  J ^ l  J f \ \ |  ELEKTRO-AKUSTIK AG
“ tS T iM Ì L a * * " *  I A A A / X  8155 NIEDERHASLI
old man 2 /85  37



Antennen TONNA Antennen
TELESKOP-Masten,
Best.-Nr.
50223  Stahl 
50233  Stahl 
50243  Stahl 
50253  Stahl 
50422 Dural 
50432 Dural 
50442 Dural

portabel
Länge

2 x 3
3x3
4 x 3
5x3
4x1
3x2
4 x 2

Gewicht 
7 kg 

12 kg 
18 kg 
26 kg

3 kg
4  kg 
6 kg

Gewicht 
14 kg 

2 kg 
1 kg

GfTTER-Masten, Stahl, verzinkt
Best.-Nr.
52500  Element à 3m
52501 Fussstück 
52504  Kopfstück

TELESKOP-Masten, wasserdicht
Best.-Nr. Höhe
W  4 ,2  C 4 ,2  m
W  6 ,2  E 6 ,2  m
W  8 ,2  G 8 ,2  m
W 1 0 , 1 P  10,1m
W  12 ,0  Q 12 ,0  m

50-Ohm-Koax-Kabel, meterweise lieferbar

Best.-Nr. Elemente Gewinn dBd Preis
Preis Antennen 144 MHz

1 2 0 . - 20104 4 5 ,5 5 0 -
2 1 0 . - 20109 9 12 7 5 . -
340  - 20209 9 port. 12 9 0 -
4 6 0 . - 20113 13 13 1 1 0 . -

8 0 . - 20118 2 x 9  Kreuz 12 1 2 0 . -
9 0 . - 20116 16 15,8 1 5 0 . -

1 4 0 . - 20117 17 16 1 7 0 . -

Antennen 4 3 5  MHz
Preis 20419 19 15 8 0 . -

1 6 0 . - 20438 2 x 1 9  Kreuz 15 1 2 0 . -
3 0 . - 20421 21 DX 17 1 1 0 . -
3 0 . - 20422 21 ATV 17 1 1 0 . -

Antennen 1248/1296MHz
Preis 20624 23 1248 15,5 1 0 0 . -

1 1 0 . - 20623 23 1296 15,5 1 0 0 . -
1 8 0 . - 20648 4 x 2 3  1248 20 ,5 5 0 0 . -
3 0 0 . - 20696 4 x 2 3  1296 20 ,5 500  -
5 9 0 . - Bei den 4x23-Gruppen sind die Montage- Chassis und9 0 0 .— Impedanzwandler im Preis inbegriffen.

RG 213

6028
6029
Cellflex

Schweizer Qualität Preis
Dämpfung 11 dB/100m bei 144MHz 2 .2 0  
H 100 p.m. 3 .25
H 100 p.m. ab 50 m 3 1 0
1/2 Zoll
Dämpfung 2,7dB/100m bei 144MHz 10 .50

KO AX - Verbinder
Stecker Typ N
Kupplungen, T-Stücke, Buchsen

pro Stück 6 .9 0  
auf Anfrage

IMPEDANZ-Wandler/Power-Divider
29202 2 Antennen, 144 MHz 1 0 0 . -
29402 4 Antennen, 1 44MHz 1 3 0 . -
29270 2 Antennen, 435M H z 9 0 . -
29470 4 Antennen, 435M H z 1 1 0 . -
29223 2 Antennen, 1296M Hz 8 5 . -
29423 4 Antennen, 1296M Hz 1 0 0 . -
29224 2 Antennen, 1248M Hz 8 5 . -
29424 4 Antennen, 1248M Hz 1 0 0 . -

Alle Antennen und Impedanzwandler auch in 75 Ohm.

HENRY-RADIO USA Linear-Amplifier, Kurzwellen 2m /70cm  
STROM GENERATOREN 2 2 0 V /1 2 V Leistung 200 0W /60 00W  
ROTOREN, horizontal/vertikal komb. für OSCAR- 10-Anlaaen 
Einzel-ROTOR, Typ Ankaro

Preise auf Anfrage 
Preise auf Anfrage 

595 -  
1 9 5 . -

Sämtliche Preise gelten bei Zahlung innert 10 Tagen, andernfalls erfolgt ein Preisaufschlag von 10 %

NEU: Generalvertretung für die Schweiz von:
Vorverstärker/Konverter/Transverter/Linearendstufen/Spezial-Bauteile
Verlangen Sie den neuen Katalog 8 4 /85 .

E L E C T R O N I C

Tonna-Antennen werden auf Rechnung geliefert, keine Nachnahme!

HB9CKL LeoKälin 01 920 35 3 5  CH-8708 Männedorf
Dl. Ml. DO. FR 0 8 3 0 - 1 1 3 0 .  1 4 3 0 - 1 8 3 0  MONTAG/SAMSTAG GESCHLOSSEN!

38
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SOMMERKAMP-YAESU
OFFIZIELLE VERTRETUNG
Beratung, Verkauf und Service

FT 30 '  D 3.  BV F V 0 . -
FA ' ' ' u.'- -  •- * 1 . - ■ •

FC 903 A- *. • • . '  ■ ■ ► * - - ~
M M B  1 V  • —
\ B P  9 E' : v  \  : : A. . - : - .
M M B  ' V  • . : •
TS 800  ■ ■ 8 0 :  6  ' &  * r ' V  FM '•
FT 208 2nr 2 -  -  -Tv - V  D . -
NC 8 B - • • -
Y M  29 A S; e a * - • V  *• / . f ~ ; . -
PA 3 DC P' /. '■  P '  . -
FRT--7700 A n - . -  - er T • 2 .FF
SRG 8799
FRG 880 .. - . • • •

Belcom LS-202E 2mSSB/FM

S-. 1C-ÇB 668 / ■

SK 2-: r> -  Bd’ * - - , 7 58
K 2699 2 •• • . • . • *! 2 V 1398

f

Handy 0 ,3 /3 ,5  Watt  6 1 8 .—

ALLES FUR DEN FUNK' S E R V IC E  -  V E RK AUF
Lieferprogram m  S om m erkam p, Drake, Trio K enw ood, HAL SBE Handic, Lafayette , National. Technics; M idland, Zodiac M ona  
cor. Turner, Isam, Alpha, ZG, DNT, Icom, H M P  Sigma, Cushcraft, Fritzel, Hustler Hygain. Teli S S T V , Stabo, Tokay , Dressier, 
D A IW A ,  Ten Tec, Bencher, NRD usw
W ir  fuhren über 4 0 0  verschiedene Zubehorartikel (nebst zirka 9 0 0 0  verschiedenen Einzelteilen), Unbedingt O fferte  verlangen  
(auch telefonisch) Preisanderungen und Irrtum Vorbehalten Eigene Am ateurfunk Schule in privaten Räumlichkeiten. Eigene 
Service Abteilung

6 Tage geöffnet Abendverkauf Spezialkundendienst
FUNKTECHNIK HB9AAI RENE SIEGRIST 
BURGERSTR. 2 6000 LUZERN 0412 2 2 3 6 6

(JlenL
3 Schaufenster

Nous parlons français! W e  speak english!

QRV: 1 4 5 , 5  MHz

Achtung! Viele neue Gerate Typen!

old man 2 /85



Designed for use in the professional fields. 
Model DF2 is a new microprocessor based radio 
direction finding system from Datong Electro
nics, wich offers a high degree of operational 
flexibility plus special signal processing techni
ques which reduce bearing jitter under mul
tipath conditions. Designed to be used with exi
sting receivers rather than having its own recei
ver, the DF2 reduces overall system costs. The 
system uses a proprietory error cancelling ver
sion of the Doppler principle and is intended for 
general professional applications from HF to 
UHF, both mobile and fixed. It can handle si
gnals carrying most types of modulation inclu
ding FM, AM and SS8. Bearings are presented in 
both polar and digital form. The polar display gi 
ves five degree resolution on a circle of 3(T 
LED's, while the 3-digit display in the centre of 
the circle gives one degree resolution. A separa
te 20-LED line indicates signal strenght when 
connected to the age line of the receiver. Appli
cations range through locating unauthorised 
transmissions, finding mobiles with «stuck» mi
crophones and general surveillance to tracking 
«bugged» animals.
Made in England.

Radio
Direction 
Finding System 
Model DF2

*>lUW

m
/ •

SFr. 9 .9 8 0 .—

A new data sheet is available 
free on request.

□ATCXNIG
ELECTRONICS LIMITED

NOW AVAILABLE FROM

amateur rad
SWISS SOLE IMPORTER

C. Prinz - CH - 6904 LU G AN O  - P. O. Box 176 - Te l. 091 51 62 42

40 old man 2 /85



S O M M E R K A M P - Y A E S U
Wir führen das komplette Programm zu Ham-Netto-Preisen

FT-ONE Transceiver . 1 - 3 0  MHz, SSB/CW/AM/FM, 100 W  out 5095 -
FT-980G Transceiver all mode, CAT, Rx .1 —30 MHz, Tx 1,5 — 30 MHz 4 2 1 7 . -
FT-757GX Transceiver Rx . 5 - 3 0  MHz, Tx 1 ,5 - 3 0  MHz, 100 W  13.5  VDC 2 1 1 6 . -
FP-757GX Power Supply, switched. 13.5 VDC— 15A, zu FT-757GX 506 -
FP-757HD Heavy Duty Power Supply m. Fan + US, 13,5 VD C—18A 506 -
FC-757AT aut. Antenna Tuner, 100 W, m. Dummy Load 754 -
FC 102 Antenna Tuner m. Watt/VSWR-Meter, 1200 W  PEP 624  -
FC-700 Antenna Tuner 100 W m. Dummy Load 286 -
FL-2277Z Linear Amplifier, 10 —80m  incl. WARC, 1200 W PEP 1722 -

Neu! FRG-8800 Receiver, Gen. Coverage .15-30 MHz, 12 Memories 1270 -
Neu! FRV-8800 VHF Einschub Converter zu FRG-8800, 118 — 174 MHz 230  -

FRT-7700 Antenna Tuner for receiving .15 — 30 MHz 1 2 6 -
FRA-7700 Active receiving Antenna 1 3 9 -

Neu! FT-203/SK-202R 2m  FM Handy, 1 4 0 -1 5 0  MHz, 5 kHz steps, 2 ,5  W 5 7 1 . -
Neu! FT-203/SK-202RH wie SK202R, jedoch 4 W 6 1 2 -
Neu! FT-209R/SK-205R 2m  FM Handy, 144 — 148 MHz, dig. frequ. display, 2 ,5  W 7 1 1 . -
Neu! FT-209RH/SK-205RH wie SK205R, jedoch 5 W 746 -

FT-726R VHF Transceiver, 10 W , all mode 1998 -
FT-726RT VHF/UHF Transceiver 10 W all-mode, incl. Satellite unit 3 1 2 8 -
FT-726RT (HF) wie FT-726RT, jedoch zusätzl. HF Modul und CW-Filter 3657 -

Neu! SK-2699R VHF/UHF Transceiver FM, 25 W  full duplex 1 3 1 9 .-
Neu! SK-269R VHF Transceiver 25 W, 144—154 MHz FM 888 -
Neu! SK-269RH wie SK-269R, jedoch 45  W 1050 -

FT-230RC VHF Transceiver 25 W, 144—148 MHz, 10 Memories 7 1 1 . -
FT 29QRC 2m  port. Transceiver, all-mode, 2 ,5 W 925 -

Dies ist nur ein kleiner Ausschnitt aus dem umfangreichen Sommerkamp/Yaesu Amateurfunkprogramm. Zubehör 
finden Sie auf unserer ausführlichen Preisliste. Obige Preise sind die von der Firma Sommerkamp festgelegten 
Richtpreise. Call for best offer! Wir verkaufen nicht nur, wir reparieren auch! (ausgenommen CB-Geräte)

KENWOOD
Wir führen das komplette Programm mit Garantie und Service!

TS-930/AT HF Transceiver, Gen. Coverage . 1 —30 MHz, aut. Ant. Tuner 3738 -
TS-430S HF Transceiver, Gen. Coverage .15 — 30 MHz, DC 12 — 14V 1875 -
TS-830S HF Transceiver, HAM-Bands, TX 2 x 6146B 1 9 4 1 .-
TL-922 HF Linear Amplifier 1 6 0 —10m, 2 kW PEP Input (tubes extra) 2 1 8 6 -
SW -200A SWR/Wattmeter 2 0 - 2 0 0  W, 1 , 8 -  150 MHz 2 1 9 -
AT-230 Antenna Tuner 200 W, 160—10m 3 7 1 . -
AT-250 autom. Antenna Tuner 686 -
R-600 Receiver, Gen. Coverage .15 — 30 MHz 658 -
R -2000/VC10 Receiver, Gen. Coverage .15 — 30 MHz + 118—174 MHz 1386 -
TR-2500 VHF Handy 2,5  W FM, 1 4 4 -1 4 6  MHz 639  -
TR-3500 VHF Handy 1,5 W FM, 4 3 0 - 4 4 0  MHz 663  -
TR-2600/E VHF Handy 2,5 W FM DCS 675  -
TH-21/E VHF Mini Handy 1 W 425  -
TS-780 VHF/UHF Transceiver all-mode, 10 W 2246 -
TS-711/E VHF 25 W all-mode Base-Station Transceiver 1894 -
TR-9130 VHF 25 W all-mode Mobil-Transceiver 12—14 VDC 1 1 6 7 . -
TM -201A VHF 25 W FM Mobil-Transceiver 12 — 14 VDC 7 0 4 . -
TM -401A UHF 12 W FM Mobil-Transceiver 12 — 14 VDC 7 7 6 . -
TW -4 0 0 0 A UHF/VHF FM Mobil-Transceiver 25 W 1 2 1 9 . -

Fordern Sie kostenlos den Kenwood Katalog und Einzelprospekte an. Auf den Preislisten ist auch sämtliches Zu
behör aufgeführt.

SEICOM AG 5702 NIEDERLENZ
HB9ADP Erik Seidl Telefon 064 515566
Mittwoch geschlossen Neugrabenweg 2, Postfach 120



4710 Balsthal
2 3 6 3

USKA B I B L I O T H E K  
B A E N I  HANS 
GARTENSTRASSE 2 6  
4 6 0 0  OLTEN

Kenwood HF Programm
TS-930S/AT HF transceiver with A T-930 built-in 3 7 3 8 . -
TS-930S HF transceiver 3 3 5 7 . -
SP-930 External speaker with audio multi-filter 1 8 3 . -
YK-88A/1 IF AM filter 6000/Hz 1 0 0 -
YK-88C/1 IF CW filter 500/Hz 1 0 0 . -
YG-455C/1 IF CW filter 500/Hz 224 -
YG-455CN/1 IF CW filter 250/Hz 2 6 7 . -
TS-403S HF transceiver 1875 -
PS-430 AC power supply 3 3 2 . -
SP-430 External speaker 9 3 -
MB-430 Mobile console 3 3 -
FM -430 FM module 1 0 1 . -
YK-88A IF AM filter 6000/Hz 9 9 . -
YK-88C IF CW filter 500/Hz 9 6 -
YK-88CN IF CW filter 270/Hz 1 1 0 . -
YK-88SN IF SSB filter 1800/Hz 9 7 . -
TS-5 3 0 S HF transceiver 1 4 8 1 .-
TS-5 3 0 SP HF transceiver 1 6 9 8 .-
YK-88C IF CW filter 500/Hz 9 6 . -
YK-88CN IF CW filter 270/Hz 1 1 0 .-
YK-88SN IF SSB filter 1800/Hz 9 7 . -
TS-830S HF transceiver 1 9 4 1 .-
SP-230 External speaker with audio multi-filter 1 2 9 . -
VFO-230 Remote digital VFO with memories 6 5 6 . -
YK-88C IF CW filter 500/Hz 9 6 . -
YK-88CN IF CW filter 270/Hz 1 1 0 .-
YG-455C IF CW filter 500/Hz 2 1 5 . -
YG-455CN IF CW filter 250/Hz 2 2 6 . -
TL-922 HF amplifier (without tubes) 2 1 8 6 .-
SM -220 Station monitor scope 5 7 3 . -
SW -100 A SWR/Watt/Voltmeter 150W  1 .8 — 150/MHz mobile 1 0 7 . -
SW-100B SWR/Watt/Voltmeter 150W  140— 150/MHz mobile 1 0 7 . -
SW -2 0 0 A SWR/Wattmeter 2 0 -2 0 0 W  1 .8 -1 5 0 /M H z  base 2 1 9 . -
SWC-1 Extra coupler 20 —200W  1 .8 —150/MHz 6 1 . -
SWC-2 Extra coupler 20 —20 0 W 140— 150/MHz 6 1 . -
SW -2000 SWR/Wattmeter 2 0 0 -2 0 0 0 W  1 .8 -5 4 /M H z  base 2 2 4 . -
A T-130 Antenna tuner mobile 2 6 6 . -
AT-230 Antenna tuner base 3 7 1 . -
AT-250 Automatic antenna tuner general coverage 6 8 6 . -
R-600 HF general coverage receiver 6 5 8 . -
R-2000 HF general coverage receiver 1 0 6 6 .-
VC-10 VHF converter 118—174/MHz continuos coverage 3 2 0 . -
YG-455C IF CW filter 500/Hz 2 1 5 . -

Schnellservice und Kenwood 
Original-Ersatzteile
Für detaillierte Auskünfte über 
das neue KENWOOD Pro
gramm wenden Sie sich an:

CH-6911 CAMPIONE 
Piazza Milano 4a  
Tel. 091 6 8 6 8 2 8  
Telex 73467

IN T E R S E R V IC E


